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Bilik, zövq və mənəviyyat


2-4. Bilik, zövq və mənəviyyat
Bütün ideyaları əhatə edən ali zəka 

məqamı estetik şüurdur. Həqiqət və 

fayda doğma tellərlə ancaq 

                              gözəl​likdə birləşir.

Hegel
«Mənəviyyat» və «mədəniyyət» anlayışlarını   qarşılaş​dırmış olsaq, görərik ki, mədəniyyət sferasına aid olan, yəni in​sanın əməli fəaliyyəti ilə bağlı olan bir çox hadisələr mə​nəvi-əxlaqi məzmun daşıyır. Elmin, ədəbiyyatın, incəsə​nə​tin, dinin və hətta siyasi hüquqi fəaliyyətin əxlaqi mənəvi as​pektləri vardır. Mənəvi mədəniyyət məhz bu iki böyük həcmli anlayışın kəsişmə sahəsini  əhatə edir. 


Bir şair və ya bəstəkar, müəllim və ya hüquqşünas,  jurnalist və ya rejissor qarşısına heç də ancaq mənəvi-əxlaqi vəzifələr qoymur. Bədii yaradıcılıqla məşğul olan adam öz estetik hissslərini, yaşantılarını realizasiya edir, müəllimin  əsas vəzifəsi bilik öyrətməkdir, ədliyyə işçisi hüquq nor​ma​larını mühafizə edir və s. – heç kim qarşısına ancaq mənəvi-əxlaqi bir vəzifə qoymur. Bu missiya əsas əməli fəaliyyətin strukturuna daxil olur. Yəni gözəl musiqi və ya şeir, roman  həm də əxlaqi təsir gücünə malik ola bilər. Müəllim  bilikləri mənimsətməklə yanaşı, həm də tərbiyə edir. Hüquq nor​maları əxlaq normaları ilə əsasən uyğun olduğundan  ədliyyə işçisi ədaləti bərpa etməklə, həm də əxlaqi- mənəvi bir funksiyanı yerinə yetirir və s. Valdeyin də uşağına yeməyi, işləməyi öyrətməklə bərabər, həm də «tərbiyə verir». 


Lakin «tərbiyə»nin əhatə dairəsini, əxlaqi-mənəvi sfe​ranın təbiətini müəyyənləşdirmək bir o qədər də asan deyil. Atalarımız «alim olmaq asandır, adam olmaq çətin» dedikdə nəyi nəzərdə turdular. Alimlik adamlığın şərtləri sırasında deyilsə, buraya məhz nələr aiddir. Ancaq əxlaqmı? Zövqmü, mərifətmi? Bəs zahiri görünüş davranış necə? İnsanın ədası, rəftarı etiketlər buraya aiddir, ya yox? Məgər bilikli olmaq, «əlindən bir iş gəlmək» adamlığın şərtləri sırasında deyilmi? 
Əlbəttə, hamıdan alimlik gözləmək olmaz hərənin öz ixtisası, peşəsi vardır. Lakin ən azı öz peşəsinə mükəmməl yiyələnmək, ictimai əmək bölgüsünün şərtlərinə məsuliyyətlə əməl etmək hər bir adamın vəzifə borcu ol​maqla yanaşı, «adam​lı​ğın» şərt​lə​rinə daxildir. 

L.Tolstoy fərdi faciələrin müx​​təlifliyinə baxmayaraq, xoş​bəxt​lik yollarının eyni məkana gə​tirib çıxardığını qeyd edir. Ola bilsin ki, adi mə​nada xoş​bəxtlik hələ dao, nirvana, yaxud ənəlhəqq məqamları deyil, lakin hər halda zirvəyə aparan yolun üstündədir. Əlbəttə, ilk ba​xış​da belə görünə bilər ki, naqis ictimai mühitdə elə maddiyyata bağlı olanlar, yeyib-içib kef çəkənlər xoşbəxtdir, faciə isə məhz ləyaqətli insanların, cəmiyyətin çirkabına bu​laşmayanların qismətidir. Lakin hər şey meyarların necə seçilməsindən asılıdır. İctimai mühitin «harmoniyasına» da​xil olan, «palaza bürünüb, elnən sürünən» də özünü xoşbəxt saya bilər. Çünki həqiqətən onun faciəsi yoxdur. Çünki an​caq öz fərdi-mənəvi aləmi olanların faciəsindən danışmaq mümkündür. Çünki faciə Mən ilə Mühit arasında ziddiy​yətdən yaranır. Elə xoşbəxtlik də!  «Mən»in mühitdə reali​za​siyası da və nəticə etibarilə adekvat mühit yaradılması sayəsində mümkün olur.

Yox, əgər xoşbəxtliyi ziddiyyətlərin fövqündə durmaq, mənəvi rahatlıq tapmaq kimi dəyərləndirsək, onda xoş​bəxtliyin iki müxtəlif səviyyələrdə təzahürü ilə qarşılaşmış olarıq. Birincisi, ictimai mühitə ümumiyyətlə daxil olmamaq və ancaq öz şəxsi mənəvi aləmini təkmilləşdirmək və fərdi qaydada kamilləşmək. Bütün Şərq fəlsəfələri və dinləri bunu təlqin edir. Daosizmdə, dzen-buddizmdə, sufizmin bəzi boy​larında fəaliyyətsizliyə, şəxsi iradənin tərkisilah edilməsinə, hətta hissi qavrayışdan da təcrid olunmağa yönəlmiş özün​dəqapanma, bütün diqqətin iç dünyasına yönəldilməsi və burada daxili ahəngin təmin edilməsi cəhdləri də xoşbəxtliyə gedən yoldur. İç dünyası sanki yoxmuş kimi, ancaq xarici aləmin, cəmiyyətin ahənginə uyğunlaşmaq, şəxsi iradəni yenə də bir kənara atıb mühitin tələbləri ilə hərəkət etmək, – bu da bir harmoniya olmaqla «xoşbəxtlik» yaradır. Bədbəxt isə o adamlardır ki, nə mühitdən ayrılıb bütünlüklə öz Alə​minə qapıla bilir, nə də öz Mənini atıb bütünlüklə mühitə tapına bilir. Bu cür «iki suyun arasında» qalanlar tərəddüdlü və nagüman həyat sürür və bu iki qütbün mücadiləsində bəzən ayaq altında qalırlar. Bu, – miskinlərin bədbəxtliyidir. Burada hələ faciə yoxdur! 

Faciə ancaq Mən-i, ruhu olanların və bu ruh uğrunda mübarizə aparanların qismətidir! 

Şərqin təlqin etdiyi xoşbəxtlik yolu mühitdən, cəmiy​yətdən keçmir. Bu yolu hər kəs öz iç dünyasına doğru tək​likdə gedir. Və əgər məramına çatırsa, təklikdə xoşbəxt olur və Təkə – Vahidə qovuşur, əbədiyyət, ölməzlik qazanır. La​kin bu yolda başqalarını da düşünmək, mühiti dəyişmək əzmi, mühitlə mübarizə yoxdur. 

Böyük insanın faciəsi əslində onun ali xoşbəxtlik mə​qamına yüksəliş cəhdindən doğur. Bu məqam isə özünü yaradıcılıqda və xilaskarlıq missiyasında biruzə verir. 

Yaradıcılıq əslində insanın iç dünyasında olanı ifadə etmək, maddiləşdirmək və başqalarının istifadəsinə vermək cəhdidir. İnsan özünə qapılıb qalmır, özünü ifadə edir və bununla özünü başqalarına təqdim edir və özünün olanı baş​qaları ilə bölüşür. Əlbəttə, bunu maddi sərvətin, pulun başqaları ilə bölüşdürülməsi ilə, yəni səxavət hissi ilə qarış​dırmaq olmaz. İkinci halda insan, özünü ancaq formal su​rətdə, hüquq əsasında aid olanı bölüşür. Birinci halda isə, söhbət məhz fərdi ruhdan, ruhani aləmdən, Mən-dən gedir. Onu bölüşmək üçün əvvəlcə maddiləşdirmək – ifadə etmək lazımdır. Bu isə xüsusi bir prosesdir ki, ona yaradıcılıq de​yilir. 

Ancaq insan yaradıcılıq xislətinə malikdir. Elə sufilər olmuşdur ki, daxili-mənəvi yüksəliş yolunun ən yüksək məqamına qalxa bilmiş, ruhlar dünyasını fəth etmiş, lakin burda lövbər salıb oturmuş və bizim dünya üçün, cəmiyyət üçün tamamilə itərək özündən sonra heç bir iz qoymamışlar. Biz sufizmin mahiyyətini əslində ancaq hərdənbir qalxdıqları yüksək məqamdan aşağı enərək, bizlər üçün də nə isə yazıb qoymuş şəxslər, filosof-sufilər sayəsində öyrənə bi​li​rik. Tə​səv​vüf fəlsəfəsini özü üçün həyat tərzinə çevirən, öz ilahi dünyasına qovuşmağa çalışan, öz ruhani rahatlığı üçün yaşayan mütləq sufilər isə bizim üçün əlçatmazdırlar və ya yox​dur​lar. Onlar düzmü yol tutmuş​dular, səh​vmi edirdilər, – deyə bilmərik. 

İnsanın yaratdığı özünə doğ​​madır. Çünki onun ideya​sı​nın daşıyıcısıdır. Lakin insana xas olan ideyaların ya​ra​dıcılıqdan kənarda gerçəkliyin özündə hazır şəkildə də tə​cəs​sümləri vardır. İnsan bu uyğunluğu, adekvatlığı duyunca doğ​malıq üzə çıxır, mənəvi qohumluq yaranır. Bu passiv eyniyyətdir. İnsanın öz yaratdığı ilə ey​niyyəti isə fəal ey​niyyətdir. Passiv eyniyyət zamanı kənarda, maddi təcəssüm şəklində olan passiv ideya insanın iç dün​yasında ona adek​vat olan ideya guşəsini işıqlandırır. Yəni bu zaman söhbət ideyanın köçü​rülməsindən, ikinci varlığını tapmasından de​yil, əvvəlcədən mövcud olanın canlan​mA​sından, canlı bi​lik formasına keç​məsindən gedir. Fəal ey​niyyət zamanı isə insanın öz mənəvi dünyasında yaranmış bir obraz gerçək​likdə təcəssüm etdi​rilir. Yəni ideya insandan kənara köçü​rülür, ikinci yaşayış ün​va​nını tapır. 

Tamamlama isə insanın iç dünyasında olmayan, daha doğrusu, çatmayan bir ideyanın kənarda axtarışıdır. 

          Üzük və onun qaşı ayrılıqda yarımçıq göründükləri halda birləşəndə daha bitkin bir obraz alınır. Əgər dairədən bir seqment kəsilibsə, yaranmış yeni hissələr canlı olsa idilər, yüz başqa şey arasında bir-birini tapıb birləşməyə can atardılar. Yarımçıqlığı aradan qaldırmaq həsrətinə dair bir hekayət yadıma düşdü: 

Bir dəfə zəngin bir adam bazarda təzə çıxmış qarpızın qiymətini soruşur və çox baha olduğundan almır. Amma heç  bir var dövləti olmayan bir əhli-kef qarpızı alır və elə oradaca kəsib özəyini yeyir, qalanın isə ətrafdakıları qonaq edir. Zəngin adam təəccüblənib onu sorğu suala tutur: axı, bu əyalətdə məndən varlı heç kim yoxdur, sənin nə qədər pulun var ki, belə baha qiymətə qarpız alırsan? Əhli-kef cavab verir ki, onun olub-qopanı bu pul imiş ki, onu da qarpıza verib, sabaha Allah kərimdir, nə tapar onu da yeyər. Zəngin adam onun bu rahatlığına qibtə edir və onu evinə dəvət edir. Ye​məkdən sonra ona bir küp qızıl bağışlayır, amma başını bir az yarımçıq saxlayır və işçilərinə tapşırır ki, onun sonrakı fəaliyyətinə diqqət yetirsinlər «nəzarətçilər» xəbər gətirirlər ki, həmin adam gecə-gündüz çalışır, daha onda kefdən əsər-əlamət yoxdur. Məqsədi də küpün başını doldurmaqdır.

Burada tamlıq rolunu ağzınacan dolu küp oynayır. Küpün yeni sahibi əslində küpün tamlaşmaq, dolmaq eh​tirasının daşıyıcısına çevrilir. Yəni biz bütövlüyə meylli canlı və ya cansız olmasından asılı olmayaraq, hər şeyə aid universal meyl hesab edirik. 

Əgər minarədən, divardan bircə dənə də daş düşübsə, onun yeri həmişə görünür; minarə gecə-gündüz o daşın həs​rətini çəkir və nəhayət, daş yerinə qoyulduqdan sonra öz əvvəlki tamlığını və gözəlliyini qaytarmağın sevincini ya​şayır. İlkin ideyaya qayıdış baş verir. İdeyanın təcəssümü  özünə adekvat olur, yəni bütövləşir.

            Gerçəkliyin, maddi təcəssümün ideyaya adekvat ol​maması, yaradıcılıq prosesinin yarımçıq qalması və ya bütöv halda yaranmışın sonradan kənar təsirlə parçalanması, – bütün bunlar yarımçıqlıq sindromu yaradır. Lakin burada iki halı fərqəndirmək lazımdır. 

Birinci halda, bütöv heç yaranmayıb, yəni yaradıcılıq prosesi yarımçıq kəsilib; hissə hələ tamın harmoniyasını du​ya bilməyib. O özünü tam kimi zənn edir, öz yarım​çıq​lığından xəbərsizdir. Ancaq nə vaxtsa, harada isə öz cin​sindən olan tamamlanmış nümunə görsə, ona həsəd apara​cağı da şübhəsizdir. Lakin bu dərk olunmamış, qeyri-şüuri bir hiss olacaqdır. Eynən onun kimi yarımçıq vəziyyətdə olan, amma nə vaxtsa tam olmuş, sonradan qırılmış, kəsil​miş, parçalanmış cism (insan) başqa hisslər keçirir. O artıq tamın şərafətini görmüşdür və qəlbində həmişə bir niskil vardır. 


İnsanın kamillik axtarışları, onun yaranış ideyasında potensial halda nəzərdə tutulmuş bütün imkanları realizə etmək cəhdləri də əslində bütövləşmək, yarımçılıqdan xilas olmaq təbii meylinin təzahürləridir.

Cəmiyyətin mənəvi həyatı xeyli dərəcədə bu cəmiyyətin üzvü olan insanların fərdi mənəvi kefiyyətləri ilə bağlıdır. Lakin icti​mai həyatın «ənənələr» və «nor​malar» halına düş​müş konser​va​tiv cəhətləri də var​dır. Bəzən in​sanlar sağlam düşün​cə ilə ziyanlı olduğunu dərk edə-edə yenə də bu «normalara» əməl edirlər. «Qon​şu​ya baxıb özünü oda yaxmaq», «palaza bürünüb el​nən sü​rünmək» ictimai amilin fərdi mənəvi-intellektual amil üzə​​​rindəki dominantlığını ifadə edir. Bu normalardan kə​nara çıxmaq, qəliblərə sığmamaq, yaradıcılıq nümayiş etdirmək üçün insanın mənəvi kamilliyi ilə yanaşı, yüksək iradi key​fiyyətləri də olmalıdır. 


Elmi yaradıcılıq çox vaxt texnikanın inkişafına təsir edir. Texniki tərəqqi ən çox intellektual aspektin inten​siv​ləş​məsinə və obyektiv mühitin özü tərəfindən də məhz bu is​ti​qamətdə təsirin güc​lənməsinə gətirir ki, bu da daxili mə​nəvi tarazlığı birtərəfli ola​raq po​za bilər. Ümumiy​yət​lə, müxtəlif təsir istiqamətləri koordina​si​ya olun​madıqda, qar​şılıqlı su​rət​də əlaqələndirilmədikdə, habelə sin​tetik tə​sir amillərinin diferensial təsiri nəzərə alınmadıqda bir is​ti​​qamətdə inten​sivliyin artması başqa istiqamətlərə mənfi tə​sir gös​tərə bilər və şəx​siyyətin inki​şa​fında ahəngdarlıq po​zula bilər.

Məhz ahəngdar inkişafın təmin olunması naminə in​sa​nın in​ki​şafına olan müxtəlif təsir istiqamətləri vahid möv​​qedən öyrənil​mə​li və müxtəlif tipik situasiyalar üçün ko​ordinasiya olunmalıdır. Bu baxımdan, estetik aspektin xü​susi mövqeyini nəzərə almağın bö​yük əhə​miyyəti var​dır.

İnsan mənəvi varlığı yalnız estetik hiss sayəsində va​hid, bü​töv bir proses olur. Estetik hiss sintetik funksi​ya​ya malikdir. İnsa​nın fizi​ki inkişafı, onun əxlaqi-mənəvi key​fiy​yətləri, habelə intel​lek​tual in​kişaf səviyyəsi bir-biri ilə hər halda müəyyən əlaqəyə ma​lik olsalar da, bir-birini yalnız dolayısı ilə şərtləndirir, bütöv bir ha​di​sənin ayrıl​maz tərkib hissələri kimi çıxış etmirlər. 

Bu tərəflər arasında qırıl​maz daxili əlaqəni, bütövlü​yü, ümu​mi ahəngi yalnız estetik hiss yaradır. Bu, ən çox es​tetikliyin öz tə​biə​tin​dən irəli gəlir; zira estetik hiss in​sa​nın dünyaya, dünyanın ümu​mi ahən​ginə qo​vuş​​ma​sı, insa​nın öz bütövlüyünü, dünya ilə vəh​dətini hiss et​mə​sidir.

Estetikliyin ikili cəhəti – in​kişaf aspektlərindən biri ol​maqla ya​naşı, sintetik funksiya daşıması şəxsiyyətin in​ki​şa​fın​dakı ahəng​dar​lı​ğın, hər​tə​rəfliliyin təmin edil​mə​sin​də mühüm amildir. Təsa​dü​fi deyil ki, bir çox tədqiqatçılar in​sa​nın inkişafında ən mühüm amil ki​mi əməyi qeyd edər​kən onu estetik tələbatla eynitərtibli hadisə kimi gö​tü​rür​lər. Geniş mənada estetik hissin sintetik təbiətini Hegel də qeyd edir: "Mən əminəm ki, bütün ideyaları əhatə edən ali zə​ka məqamı estetik şüurdur. Həqiqət və fayda doğma tel​lərlə an​caq gözəllikdə birləşir. Estetik  hissə malik ol​ma​dan hər han​sı  sahədə mənəvi  cəhət​dən inkişaf etmək müm​kün deyil".

Estetikliyin universal funksiyası, onun insanın digər in​kişaf as​pekt​lərinə göstərdiyi təsirdə daha konkret şə​kil​də ortaya çıxır. Məsə​lən, insanın əxlaqi-mənəvi keyfiyyət​lə​rinin təkcə rasional deyil, həm də emosional en kə​si​yin​də tərbiyə olunması üçün ən əsas vasitə məhz estetik his​sin təsirindən istifadə etməkdir. Müasir dövrü səciyyə​lən​di​rən cəhətlərdən biri – əxlaqa da çox vaxt intel​lek​tual va​si​tələrlə, başqa söz​lə, rasional en kəsiyində təsir gös​tər​mə​yə çalışmaqdır. Bu zaman əxlaqın ictimai funksiyası ilə, möv​​cud cəmiyyətdə hakim əxlaq nor​ma​​larının mənim​sə​nil​məsi ilə ya​na​şı, əxlaqın fərdi xarakterinin nəzərə alın​ma​sına, onun insanın emo​sional-psixoloji halı ilə əla​qə​si​nə, fikir​lərin instinkt və emosi​ya​lara çevrilməsi zərurətinə də diqqət veril​məlidir.

Estetiklik dar mənada xüsusi professional fəaliyyət​lə, ən çox incəsənətlə bağlı olduğu halda, geniş mənada in​sa​nın bütün fəaliy​yət sahələrində təzahür edir və özünü​dərk​etmə​nin başlıca göstəri​ci​si kimi çıxış edir. İntel​lek​tu​al in​qilab    şə​raitində hər iki es​tetik as​pektin ro​lu​na eh​tiyac ar​tır. Bir tərəf​dən, insa​nın inki​şa​fın​da da​xili ta​razlığı tə​min etmək, onun ra​sional fəaliyyət tər​zi​nin birtə​rəfliliyə apar​​maq mey​lini kom​pensasiya et​mək üçün dar mənada estetik hiss ayrıca bir aspekt kimi inkişaf et​di​rilməlidir. Di​gər tərəfdən, in​sa​nın texniki sub​yek​tin bir par​çasına çevrilməsi təhlükəsinin qar​şı​sı​nı al​maq üçün, onun dünya ilə bütöv, müstəqil bir tərəf kimi qar​​şı​lıqlı tə​si​rini, təma​sı​nı təmin etmək üçün geniş miq​yas​da estetik hissdən is​ti​fa​də olunmalıdır.

İnsanın estetik hissinin formalaşması, onun mənə​viy​yatının ahəng​darlığının təmin olunması prosesində əsas yollardan biri in​cə​​sənət vasitəsilə təsirdir. Texniki tə​rəq​qi dövründə şəxsiyyətin ro​lu​nu öyrənmək üçün isə ilk növ​bədə incəsənət və texnika ara​sın​da​kı əla​qəni ümumi şə​kildə nə​zərdən keçirmək lazım gəlir.

İncəsənət və texnika arasındakı əlaqə qədim tarixə ma​lik ol​maq​la bərabər, çox dərin köklərə də malikdir. Biz heç də təkcə bu​na istinad etmək istəmirik ki, qədim yu​nan dilində incəsənət və tex​nika sözlərinin kökü (texne) də eyni olmuşdur və bu, yəqin ki, müəy​​yən ümumi cə​hət​lər​lə bağlıdır. Əsas məsələ burasındadır ki, in​cə​​sənət heç də təkcə ideya-mənəvi hadisə olmayıb, heç də təkcə in​sa​nın mənəvi fəaliyyətinin ifadəsi, nəticəsi olmayıb, həm də sin​tetik ha​disədir, yəni həm də müəyyən fiziki və sosial fəa​liyyət tələb edir. Belə ki, maddi təcəssüm mərhələsi ol​ma​dan sənətkar ide​yası xalqa çatdırıla bilməz. Sənətkar tə​xəyyülünün məh​sulu olan əsər, onun ideya modeli küt​lə​yə çatdırılmaq üçün mütləq mad​diləşdirilməlidir. Bəzi in​cə​sənət növləri və nü​munələri üçün bu proses bilavasitə, yə​ni yalnız insanın öz fiziki imkanları vasitəsilə həyata ke​çi​rilir, bəzi növlər sim​volik ötürücü vasitələrinə istinad edir, bəzi növlər isə xüsusi maddi fəaliyyətlə – sə​nət alət​lə​ri​​nin kö​mə​yi ilə həyata ke​çir. (Sonuncu variantda sənət alət​lə​ri​nin yaxşı ha​zır​lan​ma​sı və onlar​dan istifadə edil​mə​si, məhz bu məq​sədə xid​mət edən yeni texnika sahələrinin ya​​radılması, ha​belə mü​​va​fiq istehsal sahələrinin ge​niş​lən​di​rilməsi bilavasitə in​cə​sə​nət əsərinin key​fiyyətinə təsir edir. Sənətdə istifadə olu​nan texnika isə ümumiy​yətlə tex​ni​ki inkişaf səviyyəsi ilə şərt​lənir).

Texnikanın son nailiyyətlərindən istifadə edilməsi sa​yəsində müə​llif ideyasının çatdırılmasının maddi vasi​tə​ləri təkmilləşdirilir ki, bu da əsərin bədii təsir gücündə öz ək​sini tapmış olur. Məsələn, təsviri sənətdə, heykəltə​raş​lıq​da, ar​xitekturada və s. əsərin daha yax​şı çat​dırıl​masına xid​mət edən materialların və texniki vasitə​lə​rin hazır​lan​ması və is​tifadə olunmasında müasir elm və texnikanın ro​lu böyük​dür. Teatr sənətində səhnənin effektli və ope​ra​tiv su​rət​də qurul​masın​da, dinamikasında, tərtibatında, qrim​lərin key​fiy​yə​tin​də və s. müasir elm və texnikanın bu və ya digər nailiyyətindən is​ti​fadə olunur. Kino çəkili​şin​də filmin texniki tərtibatı xüsusi pro​fes​sional texniki key​fiy​yətlərlə yanaşı, çəkilişdə istifadə olunan mü​va​fiq tex​ni​ki aparaturanın mü​kəmməlliyi baxımından bütöv​lük​də tex​niki inkişaf səviyyəsi ilə də şərtlənir. Bu isə öz növ​bə​sin​də müəllif fikrinin çat​dı​rılmasında və de​məli, tamaşa​çı​ya olan istiqa​mət​lənmiş təsir, estetik və etik tərbiyənin effek​tivliyində öz ək​sini tap​mış olur. Müasir kino sənə​tin​də tama​şaçıya olan emosional-este​tik təsir əsərin ideyası, sse​narinin məz​munu ilə yanaşı, bir tərəf​dən, rejissor və akt​yor işin​dən və deməli, xüsusi – pro​fessional tex​nika​dan, digər tə​rəf​dən də, çəki​lişdə istifadə olunan texniki va​​si​tələrin sə​viy​yəsindən asılıdır. Habelə fil​mə nə qədər ada​mın ta​ma​şa etməsi və deməli, nə qədər ada​mın hərtə​rəf​li inkişaf üçün im​puls alması da xeyli dərəcədə maddi-texniki amil​lərdən asılıdır.

Bir sözlə, yeni texnikanın tətbiq olunması, elmi-tex​ni​ki inqi​la​bın son nailiyyətlərinin istifadə edilməsi ayrı-ayrı in​cəsənət növ​lə​rinin geniş xalq kütlələrinə çatdırıl​ma​sı işinin mühüm tərkib ünsürüdür.

İncəsənətin kütləviləşməsi sahəsində elm və tex​ni​ka​dan istifa​də edilməsi, məhz bu məqsədə xidmət edən yeni texniki sahələrin yara​dılması, müvafiq istehsal sahələrinin geniş​lən​dirilməsi və son dövr​lərdə bu istiqamətdə bir sıra nailiyyətlər (rəngli filmlər, stero​film​lər, rəng​li televiziya, və s.-in kütləvi​ləşdirilməsi) əldə olun​ma​sı​na imkan ver​miş​dir.

Bu mövzuya həsr olunmuş əsərlərdə, bir qayda ola​raq, bədii fəa​liyyətin, incəsənətin elmi fəaliyyətə, elmi işin ef​fek​tivliyinə təsiri mə​sələsinə geniş yer verilir. Elm ada​mı​nın, elmi-texniki işçinin ahəngdar inkişafı məsələsi​nə isə çox az toxunulur. Digər tərəfdən də, elmi işin özün​dən alı​nan emo​sional-estetik təsir hadisəsini və ra​​sional fəa​liy​yə​tin incə​sə​nətlə, sənət əsərinin bədii təsiri ilə ta​mam​​lan​ma​sını müqayisə etmək də maraqlı və çox az öy​rə​nilmiş sahədir.

Elmi və elmi-texniki yaradıcılıq prosesində, axtarış​lar​da, kəş​fə aparan yolun labirintlərində alimin keçirdiyi hiss​lər, emosio​nal​lıq, ahəng elmi işin nəticələrində, hazır düs​tur​larda öz əksini tapa bil​mir. Düzdür, elmi nəticələ​rin şər​hin​də, riyazi ifadəsində müəy​yən simmet​riya, la​ko​nik​lik, ahəng vardır. Lakin elmi yaradıcılıqda bundan fərq​li olaraq dina​mik gözəllik, bilavasitə fəaliyyətdən, əmək​​dən alınan este​tik həzz, yaradıcılıq sevinci vardır ki, bunları tək​rar etmək (burada tam təkrar mümkün deyil, hər bir yaradıcılıq yolu, özünəməxsus, uni​kal, təkrarlan​maz xüsusiyyətlərə malikdir) üçün həmin yolu ikinci dəfə, tam müstəqil surətdə keçmək, yeni axtarışlar aparmaq lazımdır. Artıq tapılmış olanları öy​rənmək isə yal​nız mən​ti​qi ardıcıllığın izlən​məsidir, bir növ emosional, sub​yek​tiv, individual momentlərdən tə​miz​lənmiş xalis rasional, ümumi yo​lun keçilməsidir. Rasional yol, de​mək olar ki, heç bir fərdi cə​hət​lə səciyyələnməyən, hamı tərəfindən ey​ni​lə təkrar olunan yol​dur. Bu cür yol əsasən elmi kəşflər ar​tıq təsdiq olunduqdan, yaşa​maq hüququ qazandıqdan sonra dərsliklərdə şərh olunur. Ona gö​rə də dərslikdən öyrənmək, xüsusən yalnız yekunların şərhindən iba​rət olan informatik materialı öyrənmək, əgər bu öy​rənmə pro​se​si fərdi fantaziya ilə, assosiativ təfəkkürlə müşayiət olun​​mursa, yal​nız yadda saxlamaqla məhdudlaşırsa, emos​sional təsirdən məh​rum olan, quru, yorucu, yek​nə​səq işdir. Bu zaman insanın bilik dünyasına nə isə təzə kom​ponentlər əlavə olun​sa da, onun mənəvi aləmi, in​tel​lek​tual və emosional dünyası bütövlükdə işə düşmür, pas​siv qalır. Yaradıcılıq prose​sin​də  isə, bütün mənəvi aləm fəa​liy​yət​də olur, insan öz bütöv​lü​yünü hiss edir, özünü bir tam kimi real​laşdırır ki, bu da geniş mənada estetik hissin təzahürünə ekvi​va​lentdir və şəx​siy​yətin ahəngdar inkişafı üçün, onun mənəvi-əx​la​qa, intel​lektual, habelə fiziki keyfiyyətlərinin vəhdət halında fəaliy​yət​​də olması üçün imkan yaradır. Lakin elmi yaradıcılıq za​manı təza​hür edən estetiklik elm adamının fərdi, intim dün​yasına qarşı bi​ganədir, intim hisslərin təzahürünə, özünü real​laş​dır​masına im​kan yaratmır.  Halbuki, hər bir elmi işçi, alim  ümumiyyətlə insan ol​maqdan başqa, həm də  fərd​dir və dar mənada estetik ehtiyacı var​dır. Buna gö​rə də, in​cə​sənətlə, ən çox lirik sənət əsərləri ilə kon​takt elm adam​ları üçün zəruridir.

Digər tərəfdən də, elm adamlarının çox az qismi ya​ra​dıcı əmək​lə məşğul olur; əksəriyyət hesablama tipli, em​pi​rik-yardımçı xa​rakterli işlə məşğul olur ki, bunun da həm geniş, həm də dar mə​na​da estetik hisslə əlaqəsi zəif​dir. Buna görə də, müasir dövrdə dar ix​tisas sa​hələrində ixtisaslaşmış elmi və elmi-texniki işçilərin pro​fe​sio​nal fəa​liy​yətdən ayrıldıqdan sonra is​tiqamətlənmiş estetik tə​si​rə, sə​nət əsərləri ilə, təbii gö​zəl​liklə kontakta böyük eh​ti​yac​la​rı var​dır. Ümu​miy​yətlə, elmi-texniki inqilabın təsiri nə​ti​cə​sində istə​ni​​lən fəaliyyət sahəsində ixtisaslaşma dif​fe​ren​siasi​ya​ya uğra​dıq​ca asu​​də həyatın emosional as​pektini zəngin​ləş​dir​mək zərurəti də ar​tır. Deməli, hərtərəfli və ahəng​dar inkişaf üçün asudə vaxtın rolu da artmış olur.

Bilavasitə incəsənət sahəsində çalışan, bədii yaradı​cı​lıqla məş​ğul olan adamların hərtərəfli inkişafı və burada es​tetik aspek​tin tutduğu yerin öyrənilməsi də spesifik prob​lemdir. İlk baxışda elə görünə bilər ki, sənət adam​la​rı iş müd​dətində onsuz də bədii ya​radıcılıqla məşğul ol​duq​la​rından sonrakı vaxtda onların daha çox dərəcədə in​tellektual fəaliyyətə, mənəvi aləmlərinin rasional as​pekt​də zənginləşdiril​məsinə ehtiyacları vardır. Lakin sə​nət adam​​larının heç də hamısı bədii ya​radıcılıqla məşğul ol​mur; yara​dı​cı sənətkarların incəsənət sahəsində çalışan adam​lar arasında nisbi payı çox azdır. Əksəriyyət yar​dımçı xarakterli işlə məşğul olur ki, burada fəaliyyət sa​hə​sin​dən asılı ol​madan yenə də rasional kom​ponent emo​s​ional komponentə nəzərən üstünlük təşkil edir. Buna görə də, onların məhz asudə vaxtlarında ger​çəkliklə emo​sio​nal-estetik kontaktda olmalarına böyük ehtiyac vardır. İş vaxtında bu çür adamlar sənət əsərləri ilə bütövlükdə ta​nış ola bil​mir, onun bu və ya digər lokal hissəsi ilə tə​mas​da olurlar. Es​tetik həzz isə yalnız əsər bütövlükdə mə​nim​sənilərkən alına bilər. Bədii əsərin ide​ya təsiri iştirakçı yox, tamaşaçıya ünvanlanmışdır. 

Digər tərəfdən də, bilavasitə yaradıcı fəaliyyətlə məş​ğul olan sə​nət​karların da fəal istirahəti rasional fəaliy​yət​lə, elmi və ya elmi-texniki fəaliyyətlə deyil, məhz tə​biət​lə, bədii ədəbiyyatla, musiqi və di​gər sənət əsərləri ilə ta​nışlıq tələb edir. 

Belə düşünmək düz olmazdı ki, guya əgər elm adam​la​rı öz mə​nəvi bütövlüyünü musiqi hesabına, bədii ədə​biy​yat, poeziya hesabına təmin edirlərsə, əksinə, sənət adam​ları da elmi informa​si​ya sayəsində daxili bütövlük əl​də edə bilərlər. Xeyr, elmi informa​si​ya həmişə məh​dud, lo​kal xarakter daşıyır (bütövlük məziyyəti ayrı-ayrı elmi bilik​lərə deyil, yalnız ümumelmi nəzəriyyələrə və fəl​sə​fi ümumiləşdir​mələrə xasdır) və daxili aləmin bütövlüyünü təmin etmək üçün heç nə verə bilməz. Yuxarıda artıq qeyd etdiyimiz ki​mi, yalnız estetik hiss ahəng​darlığın, daxili vəhdətin təmin olun​ma​sına yönəlmişdir. Gözəl​liklə tə​mas, incəsənət isə bu baxımdan ən qiymətli vasitədir, çünki onlar es​tetik hiss yaratmaqla daxili ahəngdarlığın formalaşmasına xid​mət edir​lər. Nils Borun fikrincə, incəsənətin insanı zənginləşdir​mək siqləti sistematik təhlil üçün əl​çat​maz olan ahənk və harmoniya​ları çatdıra bil​mə​si ilə bağlıdır. Asu​də vaxtda məhz təbii gözəlliyə, in​cə​sənətə, ahəng​dar sistemlərə müraciət ixtisasdan asılı ol​ma​dan daxili vəhdətin təmin olunması üçün zəruri şərt​dir.

Şəxsiyyətin ahəngdar inkişafında estetik aspekt nəin​ki elmin və texnikanın inkişaf səviyyəsindən asılı ol​ma​dan öz əhəmiyyətini sax​layır, əksinə, elmi-texniki sə​viy​yə yüksəl​dik​cə estetikliyə olan ehtiyac da artır və onun tə​min olunması yeni şəraitdə yeni metod və axtarış​lar tə​ləb edir.

Lakin sosial-iqtisadi inkişafın əsas hərəkətverici qüv​vəsi elm​dir. Bu həqiqəti dərk etməyənlər tərəqqidən geri qalmağa məh​kum​​durlar. Xudu Məmmədovun haqlı ola​raq qeyd etdiyi kimi, elm və incəsənət qöşa qanaddır. Bu qanad​lardan birindən məhrum olanda uçmaq müm​​kün deyil.

Elm və sənət arasında kəskin uyğunsuzluq yarandığı bir vaxt​da, gəncliyin ideya-siyasi, mənəvi və intellektual tər​biyəsi sa​hə​sində nə kimi sistemli tədbirlər görülür? Bəl​kə bizə heç elmi-fəl​sə​fi fikir lazım deyil? Kim isə düşünə bi​lər ki, bizə tək sənət də bəs​dir. Hətta, bunu tarixi keç​mi​şi​miz və milli ənənələrimiz ilə əsas​lan​dır​mağa çalışar. Və bu zaman, əksinə, bu günümüzün tariximizə necə təsir et​di​yini və onu necə təhrif etdiyini nəzərə alma​mış olar.

Məsələ burasındadır ki, hər xalq öz tarixinə də bu​gün​kü inki​şaf səviyyəsindən, üstün tutduğu meyardan çı​xış edə​rək qiymət ve​rir. Biz isə bu gün şair xalq oldu​ğu​muz​dan (hələ bu, şükranədir, bə​ziləri fəxrlə yazırlar ki, biz rəqs edən xalqıq) öz keçmişimizdən də seçib məhz bu cə​həti önə çəkirik.

Mədəniyyət tariximiz doğrudanmı yalnız şeir və mu​si​qidən iba​rətdir, yoxsa biz keçmişimizə elə bucaq al​tın​da və elə prizma​dan ba​xırıq ki, yalnız şairləri görə bi​li​rik? Gö​rəsən, neçə Nəsi​rəd​din Tusi bu prizmadan keç​mək şə​rə​finə layiq bilinməyib? Görəsən, gənclərimiz bə​zən, hət​ta, yü​züncü dərəcəli bir şairi də tanıdığı hal​da Bəh​mən​yar, Süh​rəvərdi və Şəbüstəri kimi nəhəngləri niyə ta​nı​​mır​lar? Əsər​lərini öy​rənmək və hikmətlərindən bəhrə​lən​​mək sə​viy​yə​sində olmasalar da, elmi-fəlsəfi fikrin inki​şa​​fındakı bö​yük xid​mət​ləri ilə niyə fəxr etmirlər?

Əgər ədəbiyyat və incəsənət, elm və fəlsəfə ilə qarşı​lıq​lı təsir və tamamlanma şəraitində inkişaf etməsə, çox da uzağa gedə bil​məz. Əgər elmi-fəlsəfi fikir o dərəcədə nü​fuzdan dü​şübsə ki, mət​bu​at, tele​viziya, nəşriyyatlar qa​pı​sını onun üzü​nə bağlamağı üstün tu​tur, onda heç ol​maz​sa, belə nüfuz sa​hibi olan sənət adamları bir​lə​şib bu ahəng pozğunluğuna qarşı çıxmalı, elmin taleyinə acıma​sa​​lar da, sənətin aqibətini nəzərə alıb, uzaqgörənlik göstərmə​li​dir​lər. Zira, elmi-fəlsəfi fikir ka​sad​lığı vaxtında aradan qaldırılmasa, gec-tez bədii ya​ra​dı​cı​lıq sahəsinə də öz təsirini göstərəcəkdir. 






























      Heyrətlənmək üçün bir an kifayətdir; heyrətamiz bir iş görmək üçün isə illər lazımdır.


Helvetsi





       Sevmək – fəzilət, sevilmək – xoşbəxtlikdir.


L.Tolstoy





        Zahiri və daxili gö�zəl�lik ey�ni vaxt�da par�la�ya bil�məz. Əv�vəl�cə bi�rin�ci�nin, parıltısından ikinci gözə gö��rünmür, amma elə ki, göründü, onda bi�rincini kölgədə qoyur.


                         Əbu Turxan





   Kinli adam xoşbəxt ola bilməz.


                                Yuvenal





  İdeya faktdan üstündür.


O.Balzak





    Elmi təfəkkür şeriy�yət�siz mümkün deyil.


A.Eynşteyn





   İndi artıq isbat olunmuş şeylər əvvəlcə ancaq tə�xəy�yüldə mövcud olmuş�lar.


U.Bleyk
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