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Məhəbbət və kamal


8-2. Məhəbbət və kamal
Onu idrak üçün  kamal istər,

Əhli-zövq istər, əhli-hal istər
H.Cavid
Fəlsəfədə insanın dünyaya münasibəti üç istiqamətdə nə​zərdən keçirilir; onu dərk etmək, dəyərləndirmək və əməli surətdə dəyiş​dirmək. Əgər biz məhəbbətin bu münasi​bət​lər siste​mində yerini müəy​yənləşdirmək istəsək, ilk növ​bədə onun bu üç istiqamətdən – idraki, aksioloji və praktik as​pekt​​lərdən hansına aid olduğunu aydınlaşdır​mağa çalış​malıyıq.

Əvvəlcə idrakla əlaqəyə baxaq. Bəlkə məhəbbət insa​nın nəyi isə dərk etmək cəhdin​dən irəli gəlir? Bəlkə insan daha çox dərk et​diyini sevir? Amma hamı bilir ki, bu belə deyil. Məhəbbət məntiqi idrakın nə​​ti​cəsi ola bilməz, olsa-olsa məhəbbətin özünü artıq bir hissi fakt kimi dərk etmək cəhdləri göstərilə bilər.

İdrak geniş mənada götürüldükdə isə, yəni məntiqi idrakdan başqa, dünyanı duy​maq, sezmək, fəhm etmək də bura daxil edil​dikdə isə, məhəbbətlə idrakın mürəkkəb bir münasibəti ortaya çıxır. Təsa​düfi deyil ki, bəzi şairlər və filosoflar həqiqi böyük məhəbbəti məhz idrakla əlaqə​lən​dirirlər. Məsələn, Platon yazır: «Doğru məhəbbətə sadə və gözəl olanı, həm də düşüncəli və ahəngdar surətdə sevmək xasdır».
 Əl-Qəzali yazır: «Məhəbbət ancaq id​rakın nəticəsi ola bilər; belə ki, insan yalnız bildiyi şeyi sevir. Ona görə də, məsələn, daş sevə bilməz. Məhəbbət ancaq dərk edən canlı​nın xassəsidir».
 Əlbəttə, mübahisə etmək və gös​​tərmək olar ki, insanı insan edən təkcə id​rak qabiliyyəti deyil. İdrak qabiliyyəti müxtəlif dərəcələrdə hər bir insana xasdır. Şəh​vani hiss və övlada müna​sibət səviyyəsində instinktiv sevgi də hər bir insana, hətta heyvanlara da xas olan bir cəhətdir. Amma böyük məhəbbət ali hiss olaraq nəinki idrakdan hasil olmur, əksinə, onun fövqündə durur, insanın «ağlını əlindən alır», onu ilhamlandırır və ya yaxşı mənada dəli-divanə edir. 

Eşq səviyyəsində idrak isə bütün insan​lara aid olan hissi və məntiqi idrakdan yük​səkdə durur – idrakın ali məqamına aparır. Bu pillə daha çox dərəcədə idrakın sezgi və vəhy məqamlarına uy​ğundur. «İnsan yalnız bildiyi şeyi sevir», – fikrinə gəlincə, ancaq bu​nunla razılaşmaq olar ki, insan heç bilmədiyi şeyi həqiqətən də sevə bilməz. Amma tam bil​diyi şeyi də sevməz. Belə ki, sevgi daha çox qeyri-müəy​yənliklə, müəmma ilə, sirr və sehrlə əla​qədar olub, əslində bir möcüzə axtarışıdır. Təsadüfi deyildir ki, insan ağlı ilə yox, qəlbi ilə sevir, – deyirlər. Hər şey məhz qəlbi, kö​nülü necə başa düşməkdən asılıdır. İdrak fəlsəfəsi​nin zirvə​sində dayanan Əl-Qəzali eşq fəlsə​fəsi​nin olsa-olsa hələ təmə​lini hazırlayırdı. Onun dövründə Füzulinin eşq konsepsiyası hələ ya​ranmamışdı.  

Füzuli anlamında eşq insanı məcazi mə​nada «dəli-divanə», müstəqim mənada «əhli-kəmal» edir: 

      Ey Füzuli, qılmazam tərki-tə​riqi-eşq kim,

     Bu fəzilət daxili-əhli-kəmal  ey​lər məni.
 

Məhəbbətin idrakla, əqllə əlaqə məqam-ları, məhz Füzuli eşqi ilə tanışlığındandır ki, Asif Əfəndiyevin (Asif Atanın) fəlsə​fəsində daha inandırıcı şərh olunur. Hisslə, ehtirasla bağlı olan məhəbbətdən fərqli olaraq, Asif Əfən​diyev «müdrik məhəbbət» məqamının da izahını verir və ali məhəbbəti müdrikliyin struk​turuna daxil edir: «Müdriklik – …ülviy​yəti, məhəbbəti, gözəlliyi, əsilliyi mü​qəddəslik sə​viy​​yəsinə qaldırmaqdır».
 Ya​xud: «Məhəbbət – müdriklik tim​sa​lı​dır. Mə​həbbət əhli olmaq – kamal əhli olmaq demək​dir».
 

Ş.Sührəvərdi də kamilliyi eşq və şövqlə əlaqələndirir. Onun fik​rinə görə nadan adamın aldığı həzz kamal əhlinin həzzi ilə müqayisəyə gəlməz: «Kamal sahibi olmayan qafil həzz ala bilməz. Hər bir həzzin qədəri kamillik dərəcə​sindən asılıdır».
 

Eşq əhlini kamal əhli saymaq ikincinin heç də sözün adı mənasında ağıllı olmasına işarə deyil. Əksinə, eşq insanın ağlını əlindən alır. Nizami «Xosrov və Şirin»də deyir: 

Dumanla doldurub dünya üzünü,
Yatırtdım eşq ilə ağlın gözünü.
Ağlı dumanlandırmaq, məst etmək xüsu​siyyəti təkcə eşqdən yox, digər səbəblərdən də ortaya çıxa bilər. Buna misal olaraq musiqini, gözəlliyi, meyi, şərabı və s. göstərmək olar. Pla​ton «Qanun» əsərində Afinalının dili ilə deyir: «Bizi bu hala gətirən, ağlımızı əlimizdən alan, bir tərəfdən, nifrət, ehtiras və ya qorxaq​lı​q​dır​sa, digər tərəfdən, var-dövlət, gözəllik və ya zövq-səfadır»
.  

Eşqin ağlı dumanlandırması – sərxoşluq vəziyyətini xatırlatdığı üçündür ki, Şərq po​eziyasında məhəbbət kon​tekstində «şərab», «mey», «sərməstlik» və s. bu kimi təş​behlərdən  gen-bol istifadə edilir. «Bu  gün  mən elə  sərmə​s​təm ki!»

Əbu Əli saz musiqisini də təsirinə görə meyə bərabər tutur: 


Mey qəmi dağıdır, kefi edir saz,

Meydə olan ətir çiçəkdə olmaz.

Dünyada  kədəri dağıdacaq şey,

Yaqut rəngli meydir, ipək telli saz.

Lakin eşqin ağıla qarşı qoyulması onun həm də zə​ka​ya, sezgiyə, hikmətə qarşı qoyul​ması kimi başa düşül​məməlidir. Çünki Şərq fəlsə​fəsinə görə hissi idrak və məntiqi təfəkkür insanı həqi​qətə, kamilliyə çatdıra bil​məz. Ək​sinə, hissi təcrübə insanı doğru yoldan azdırır, həqi​qəti görməyə mane olur. Həqiqəti bul​mağın, haqqa çatma​ğın yolu haqq aşiqliyindən keçir. Azərbaycanın məhəbbət dastanlarında yuxusunda sevgilisini görən, butə verilən aşiq oyandıqdan, özünə gəldikdən sonra eşqlə ba​həm fitri istedad da əxz etmiş olur, haqq şairinə çevrilirlər. Oxumamış-yaz​mamış bütün həqi​qətlərdən hali olurlar. Biz burada dastan​lar​dakı yanaşma ilə klassik Şərq filosoflarının; həm peri​patetiklərin, həm də sufilərin möv​qeyi arasında sıx bir əlaqə, oxşarlıq görürük. İbn Sina kimi, Mənsur Həllac da, Əl-Qəzali də, Ş.Sührəvərdi də həqiqət yolunun, kamillik mə​qa​mının hissi idrakdan yox, ilahi eşqdən keç​diyini qəbul edirlər. 

İkinci növbədə aksioloji aspektə – dəy​ərləndirmə prosesinə ba​xaq. İnsan nəyi isə yaxşı, nəyi isə pis hesab edir. Nə isə onun xo​şuna gəlir, nə isə gəlmir. Nə zamansa qəlbi sıxılır, özünü narahat hiss edir, bu mühiti, bu münasibəti tezliklə tərk etməyə, ondan uzaq​laş​mağa çalışır; nə zamansa – ülvi hisslər, mə​nəvi yüksəliş keçirir, bu anın, bu təmasın uzanmasını, əbədiyyətə qədər davam etməsini arzu​layır. Amma niyə, – səbəbini bilmir. Bu, – qəlbin hökmüdür. İstək da​xil​dən gəlir, amma dərk olunmamış bir hissdir. 

Əlbəttə, dəyərləndirmə aşkar şüurla, dərk olunmuş şəkildə də həyata keçirilə bilər. Bu, müəyyən meyarlarla müqayisə, hansı isə standarta, etalona nisbətin təyin edilməsi ilə mümkündür. Məsələn, gözəllik müsabiqəsində münsiflər ancaq təəssüratdan çıxış etməyib,  həm də dəqiq rəqəmlərlə ifadə olunmuş müəyyən etalonlara uyğunluq dərəcəsini, mü​tənasiblik şərtlərini də nəzərə alırlar. Qalan hallarda dəyər​ləndirmə aşkarlanmayan şüurla (qeyri-şüurilik) həyata keçir və insan məhz bilmədiyi şeyə daha çox maraq göstərir; öy​rənmək, «içinə yetmək» istəyi baş qaldırır. La​kin insan üçün aşkar olmayan, yarıqaranlıq bir aləmlə təmas, həm də qorxu, tərəddüd və şübhə hissi ilə müşayiət olunur.

Yuxarıda qeyd etdiyimiz kimi, insan heç dərk et​mədiyi, tam qaranlıq bir aləmə aludə ola bilməz. Bu halda qorxu hissi digər hissləri üstələyir, şübhə inamdan, tərəddüd qətiyyətdən güclü olur. Lakin bu qaranlıqda parıltılar varsa, – insanı cəlb edir. Ürəkdə işığa həsrət varsa, o bu parıltılar tərəfindən cəzb olunur. Sevgi hissi də harada isə bu maraq və qorxu​nun, inam və şübhənin, tərəddüd və qətiyyətin vəh​dətindən pərvazlanır. Yəni sevgi, əslində təkamüldə olan canlı prosesdir. Maraq məf​tunluq səviyyəsinə qalxırsa və qorxu duyğu​sundan ancaq müəmma və əsrarəngizlik qa​lırsa, – məhəbbətin yolu açıqdır. 

Tam qaranlıq qəlb işıqdan qorxar. Yəni sevgi ancaq işıqlı, heç olmazsa, qismən işıqlı adamların qismətidir. Yarı​qaranlıq qəlb daha parlaq işıqlar tərəfindən cəzb olunur. Bu ba​xımdan, yarımçıq olanın, bütövləşməyə ehtiy​acı olanın, sev​mək ehtimalı daha çoxdur. 

Yüksək mənəviyyatlı, incə ruhlu, par​laq qəlbli insan​ları heyrətləndirmək, məftun etmək üçün daha böyük gözəl​lik, daha həssas və daha mürəkkəb tərəf-müqabil lazımdır. Ən böyük aşiq isə, heç şübhəsiz, ancaq İşıqlar işığına (Ş.Sührəvərdinin dili ilə desək, Nur əl-Ənvərə) səcdə edə bilər. Bu isə artıq ilahi eşqdir. Belə​liklə, biz məhdud mə​nəviyyatlı insanla, mürək​kəb və zəngin daxili aləmə malik olan insanın sevgi dərəcələrini və aşiq olmaq ehtimalını fərqləndirmiş olduq. Bu deyilənlər dəyərlən​dirmə aspektinə aid idi.                         

Və nəhayət, praktik aspektə, əməli fəa​liyyət mü​nasibətlərinə baxaq. Şərq anlamında eşqin, romantik mə​həb​bətin praktika ilə, əməllə əlaqəsi yoxdur. Eşq, bir tə​rəf​dən cis​mani dünyanın fövqündə durduğu, digər tərəf​dən unikal olduğu üçün bu sahədə təcrübə top​lamaq, bu sahənin pe​şəkarı olmaq mümkün deyil. Əqli nəzarətdən kənara çı​xan bö​yük mə​həbbət, «divaneyi-eşq» da​ha çox nabələd olanların, ilk dəfə se​vənlərin qimətidir. Eşqi, məhəb​bəti şəhvət səviyyəsində başa düşən bəzi Qərb yazıçılarının əsərlərində isə bu sahəyə də peşə və peşəkarlıq baxımından yanaşmalar az deyil. 

Klassik Şərqdə( isə eşq kimi isə «ələ ke​çirmək», onu öz ötəri hisslərinin, istəklərinin təminatçısına çevirmək, yaxud hətta qarşılıqlı həzz almaq mənasında yox, özünü sevgiliyə qurban vermək, onun yolunda hər əzaba qat​laşmaq məna​sında başa düşülür. Yəni söhbət nəyi isə əldə etməkdən yox, nədənsə imtina et​məkdən gedir. Ancaq bir adamı sevmək müm​kün olduğundan, sev​ginin obyekti dəyiş​mədi​yin​dən eşqdə peşəkarlıq ya ümu​miyyətlə qəbul olunmur, ya da ta​mamilə başqa mənada başa düşülür. Yəni sözün böyük mənasında sev​məyi, eşq oduna yanmağı bacarmaq və onun davamlı olmasına, ömürlük ol​ma​sına nail olmaq; çünki eşq hər adamın işi deyil və  xüsusi bir istedad tələb edir:

     Məndə Məcnundan füzun aşiqlik istedadı var,

    Aşiqi-sadiq mənəm, Məcnunun ancaq adı var.

Fərdi fəlsəfi düşüncələr, insanın dün​ya​dakı gözəllik və harmo​niya qarşısında hey​rətindən doğan suallar, in​sanın özü ilə və dünya ilə təkbətək söhbətləri – kamilliyə apa​ran yolun məqam​ları​dır. Bu məqamlar özü​nü maddi dünyadan ayıran, fərqli bir ma​hiy​yətin təmsilçisi olduğunu dərk edən və özündə dün​yaya qarşı dura biləcək bir mənəvi güc, ideya qaynağı tapan və bu qaynaqdan mün​təzəm su​rətdə bəhrələnərək daim kamil​lə​şən, dünya ilə, cahan ilə tən gələn və nəha​yətdə, bu «ca​hana sığmayan» insan-filo​sofun və ya sözün həqiqi məna​sında insanın, böyük hərflə İnsa​nın həyat məqamları, idrakın əzablı və möh​təşəm addımları, mənəvi yüksəliş ya​şantı​ları​dır. Heyrətdən başlanan idrak yolun​da əzab və sevincin, eşq və kə​dərin vəhdət məqam​ları!..
Ülviyyət, heyrət və müqəddəslik duyğu​su Şərq fəlsəfəsi və poeziyası üçün çox səciy​yəvidir. Lakin etiraf etməliyik ki, bu gün biz babalarımızın yaratdıqlarını özü​müzə qaytar​mağa nail ol​ma​mış və onları inkişaf etdirmək bir yana dursun, sadəcə müasir fəlsəfi fikir kontekstində yenidən mənimsəyə bilməmişik. Təəssüf ki, hey​rətdən baş​lanan, məhəbbətdən keçən və fəlsəfi idraka, kamillik mə​qamına yüksələn mənəvi-əqli inkişaf yolunda son mər​​hələni unutmuş, neçə əsrlər boyu elə mə​həbbətdə ilişib qalmışıq və bəzi rəmzləri hərfi mənada təfsir etdiyimizdən, ulularımızın bö​yük ideya​larını da təhrif etmiş, cılızlaş​dır​mışıq. 

Mütəfəkkir şairlərimizin idealı heç də fani dünyanın gözəllikləri yox, ilahi eşq və idrakdır. 

Nizami Allaha xitabən yazır:

      İlhamlı nəfəsinlə qızıl güldü Nizami,

      Güllərin nəğməkarı bir bülbüldü Nizami.

Necə ki, sonralar ilahi eşq adi sevgi ilə, əql evi bir gözəlin çöhrəsi ilə qarışıq salınıb, eləcə də gül-bülbül möv​zusu zaman keçdikcə mənasını dəyişib. Əbu Turxanın mə​lum rübaisində deyildiyi kimi: 

İdrakı rəmz edib bir gül sandılar,
Aqil olanları bülbül sandılar,
Vaxt keçdi, rəmz itdi, sonra gələnlər
Təkcə bülbül ilə gülü andılar.
Şərqdə məhəbbət həmişə kamillik və har​moniya ilə, ilahi başlanğıcla əlaqələndirilmiş, yeri gələndə kosmo​qonik məna kəsb et​miş​dir. Nizami məhəbbəti təbiətin hərəkətveri-ci qüv​və​lərindən biri hesab etmiş, hətta pla​netlər ara​sındakı cazibəni də məhəbbətin təza​hürü kimi mənalandırmışdır:  

Kainatda hər şey cəzbə bağlıdır,

Filosoflar bunu eşq adlandırır.

Yaxud:

İdrakı dinləsək, söyləyir o da:

-Hər şey eşq üstündə durur dünyada
Göylər yaransaydı eşqdən azad,

Düşün, olardımı yer üzü abad? 

Nizami məhəbbətin universal konsepsiyasını yaradır və onu bütövlüyün, harmoniyanın əsas şərti, dəyərlər sis​temində ən yüksək dəyər kimi təqdim edir:       
Eşqdir mehrabı uca göylərin,

Eşqsiz, ey dünya, nədir dəyərin?

Eşqsiz olsaydı, xilqətin canı, 

Dirilik sarımazdı, böyük cahanı.

 Ən önəmlisi budur ki, Nizami Gəncəvi Günəşi şölə​lənməyə, planetləri fırlanmağa, buludları dolmağa və boşal​mağa məcbur edən qüvvəni məhz eşq kimi təqdim edir. Biz bu fikrə A.Bakıxanov da rast gəlirik: «Dünyadakı nizam və intizam da eşqdəndir və ya eşqin özüdür».
 Əslində klassik fəlsəfədə bu qüvvə nəfsin və ya əqlin xislətidir. Məsələn, Fərabi göy cismlərinin intellek​tindən
, Ş.Sührəvərdi isə göyün nəfsindən
 bəhs edir. Kainatda hərə​kətin mənbəyi də dünya əqli və ya göy nəfsinin iradəsidir.

 Poetik düşüncə isə, belə yüksək missiya​nı ancaq eşqə etibar edir. Nizami həm də təkcə göy cismlərinin yox, irili-xırdalı bütün təbiət hadisə​lərinin hərəkətverici qüvvəsini eşqdə gö​rür. Ən obrazlı deyimlərdən birini misal gəti​rək: 

Eşqin yanğısıdan gözəl şey nə var?

Onsuz nə gül gülər, nə bulud ağlar.

İbn Sina məhəbbətə maddi və mənəvi var​lığın iyerar​xiyasında əlaqələndirici məqam kimi bax​mış​dır. Aşağı mər​təbədəki varlıq daha yüksək mərtəbə​dəki varlığın nuru ilə işıqlandı-ğı üçün parıltısı və gö​zəlliyi artır.
 
Sən demə, ilkin materiya, forma və əla​mətlər də mə​həbbət qa​nun​larına tabe imiş. İbn Sinaya görə, ilkin ma​teriya fitri məhəbbətə ma​likdir. «İlkin materiya öz çirkin​li​yini giz​lətməyə çalışan eybəcər qadın kimidir; hər dəfə onun niqabı açılanda o, öz çatış​maz​lıqlarını əli ilə örtür».
 Bura​da ilkin materiyanın həmişə «paltarda», forma ilə bir​likdə təzahür etdiyi, xalis şəkildə («özündə şey») isə insan üçün dərkolunmaz olduğu nəzərə çarp​dırılır. 

Məhəbbətin mənəvi kamilliyin təməli olması həm də şərtdir. Yəni, ancaq sevərək gözəlləşmək müm​kündür. Öv​lad, valideyn sev​gisi, millət, vətən sevgisi, tə​biətə, kainata, bəşəriyyətə – insanlığa bağlılıq, özünü dərk etmə​yin, dünya​nı dərk etməyin, Allahı dərk et​mə​yin mənəvi yüksəliş yolları – ilahi eşq! İnsan ancaq dünyanın harmo​niyasını, insan qəl​binin möhtəşəm zənginliyini, əq​lin fitrətini, ilahi qüdrətin ecaz​karlığını duymaqla gözəl​ləşir. Əql, bilik insanı daha nə​cib edir. İncə strukturlar ona aşkarlandıqca, o özü də incə​ləşir, zərifləşir. Bu mə​nəvi zəriflik hətta sifətdə də təzahür edir, sifət işıqlanır, insan daha nəcib və nurani olur. 
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