2. Şərq: din və mənəviyyat
2-2. Bütün dinlər Şərq hadisəsidir

2-2. BÜTÜN DİNLƏR ŞƏRQ HADİSƏSİDİR
        İstənilən mədəniyyətin, yaxud sivili-​                

      zasiyanın mərkəzi elementləri dil və dindir.

                                       S.Hantinqton
Müasir dövrdə Qərbdə ən çox yayılmış mövqelərdən biri si​vi​lizasiyanı din və dillə əlaqələndirmək cəhdləridir. Mənəvi mə​də​niy​yətin təməlində məhz bu iki amilin dayanması doğurdan da, heç kimdə şübhə doğurmur. Çünki dil və din milli-mənəvi key​fiy​yət​lərin, adət-ənənələrin, əxlaqi dəyərlərin təməl daşı və da​şı​yı​cı​sı​dır. Xüsusən, şifahi xalq ədəbiyyatı ictimai şüurun məh​sulu ol​maq​la, bütövlükdə xalqı səciyyələndirir. Əxlaqi-mənəvi dəyər​lə​rin əksəriy​yəti dinin təsiri ilə formalaşır və ya bu təsirə məruz qalır. 

Bu məsələ kifayət qədər aydın olduğundan biz onun üzərin​də dayanmaq istəməzdik. Lakin, təəccüblü olan dil və dinin məhz sivilizasiya ilə uzlaşdırılması cəhdləridir. Sivilizasiya isə mənəvi mə​dəniyyətdən fərqli olaraq, hiss üzərində deyil, intellekt üzə​rin​də qərar tutur. İntellekt isə ümumbəşəri və universaldır. Yəni, bü​tün insanlar irqindən, dilindən və dinindən asılı olmadan eyni əqli prinsiplər əsasında düşünür. Məntiq hamı üçün eynidir. Dün​yanın dərk olunması, təbiət elmləri və onların tətbiq me​xa​nizm​ləri – bütün bunlar eyni mexanizmə malikdir və milli və ya​xud dini mənsubiyyətlə əlaqədar deyildir. Və əgər sivilizasiya, məhz elm və elmi-texniki yaradıcılığın məhsulu kimi ortaya çı​xır​sa, burada dil və din nə kimi bir rol oynaya bilər? Xristianlığı müa​sir Qərb sivi​lizasiyası ilə əlaqələndirməyə çalışanlar «sivi​li​za​si​ya anlayışının öz mahiyyətindən kənara çıxdıqlarının fərqindədirlərmi?» 

S.Hantinqton bütün bəşəriyyətə məxsus olan, universal olan nə varsa, hamısını Qərblə əlaqələndirərkən Şərqdə universal düşüncənin intellektin, elmin varlığını tamamilə inkar etmək məq​sədimi güdür? Görünür, məqsəd məhz bundan ibarətdir ki, bölgü​nün özü Şərq və Qərb kimi yox, Qərb və qeyri-Qərb kimi aparılır və qeyri-Qərb üçün ancaq universalizmdən kənar olan amillər saxlanılır.
 

Əlbəttə, dillə bağlı motivlər aydındır. İngilis dilinin dünya di​li və sivilizasiya dili kimi qəbul edilməsi zərurətindən danı​şan​la​rın mövqeyi heç də arqumentsiz deyil. Elm ümumbəşəri olduğu üçün dünya elmi ictimaiyyəti öz fəaliyyətini əlaqələndirmək üçün vahid dildən istifadə etmək məcburiyyətindədir. Belə bir dil kimi məhz ingilis dilindən istifadə edilməsi isə dilin öz xüsusiyyəti olmayıb, bu dildə danışan xalqların müasir dildə daha böyük hərbi-siyasi, iqtisadi və kommunikasiya imkanlarına malik olma​la​rı ilə bağ​lıdır. Antik dövrdə belə bir elm dili rolunu – yunan di​li, orta əsr Şərqində – ərəb dili, ta XVIII əsrə qədər Avropada isə – latın dili oy​namışdır. XIX əsrdə fransız, alman və ingilis dilləri ara​​sında rə​qa​bət getmiş və nəhayət, XX əsrdən ingilis dili üs​tün​lük qa​zanmışdır. Lakin, bununla belə, bütün sosializm düşər​gə​sin​​də belə bir dil kimi rus dili də hegemonluq və universallıq uğ​run​da mübarizə aparmışdır. Bu mübarizə də yenə ingilis dilinin xeyrinə həll olunmuşdur. Daha doğrusu, dilin yox, ingilis dilli ölkələrin. Biz bu qısa tarixçəni ona görə yada saldıq ki, hansı isə dilin prioritetliyi əslində dilin yox, onun arxasında duran dövlə​tin siyasi və iqtisadi gücü ilə müəyyən olunur. Əgər Rabindranat Ta​qor, Cübran Xəlil Cübran hansı əsərlərinisə ingilis dilində ya​zır​sa, bu heç də o demək deyildir ki, onlar Qərb düşüncəsini, Qərb sivi​lizasiyasını təmsil edirlər. Bu baxımdan, dil sivilizasiya ami​li kimi götürülə bilməz. 

Dinin buraya qatılması və din amilinin qabardılması isə, heç şübhəsiz, ya subyektiv mülahizələrlə əlaqədardır, ya da onun ma​hiyyəti düzgün təsəvvür olunmur. Əslində, din universal əqli keyfiyyətlərlə deyil, duyğu ilə bağlıdır və insan «Mən»inin daha dərin qatlarını ifadə etməklə yanaşı, lokal mədəni-mənəvi mühit​lə, hətta fərdi mövcudluqla əlaqədardır. 

Dini duyğu, insani mahiyyətlə bağlı olduğu üçün, daha də​rin və qədim köklərə malikdir. C.Əfqaninin yazdığına görə, «İn​sa​nın ilk tərbiyəsi onun dini tərbiyəsidir, fəlsəfi dünyagörüş sonra yaranır».
 Lakin fəlsəfi düşüncənin formalaşmasında dini hissin böyük rolu vardır. Həm din, həm də fəlsəfi düşüncə insan mənəvi dünyasının empirik və nəzəri elmdən fərqli bir sahəsidir. Öz xüsusiyyəti etibarilə, onlar daha çox Şərq hadisəsidir. Əmin ər-Reyhani buna işarə ilə yazır: «Mən Şərqəm. Mən fəlsəfənin və dinin sahibiyəm».
      
Din və müqəddəslik hissi
İnsanın hadisələrlə, maddi dünyanın sonlu, lokal, məh​dud hissələri ilə sıx bağlılığı onun özünün məhdud, sonlu (ölən) olmasına dəlalət edir...

Sonsuzluğu ehtiva edəndə, kainata qovuşanda, nəhayətsiz, əzəli, əbədi dünyaya qovuşanda, ölümdən sonrakı ölməz həyatı da öz həyatına əlavə edəndə, mümkünsüzlüklər hamısı mümkün olan​da... həyatın ecazkarlığı, ülviliyi artır, insan özünü əzəli-əbədi he​sab edir, hadisələr içərisində itib-batmır, nəfsin torundan çıxır, yük​​səlir, cılız, cari, cis​mani, keçici, fani həyatdan uzaqlaşa​raq onun fövqündə dur​maq, mənəviləşmək, ideallaşmaq, Allaha qovuş​maq əzmində olur!

İnsanın qəlbi ülvi, müqəddəs bir duyğu ilə dolur, böyük Alla​ha pərəstiş edərkən, özü də qanad açır, ucalır, mənəvi dünya​nın sirli-soraqlı, dərin qatlarını ehtiva edir. 

Fərd öz həyatı, öz hərəkətləri ilə ancaq özünü təmsil etdiyini və əgər görən, bilən varsa – qanun qarşısında, əgər görən, bilən yox​​dursa ancaq öz vicdanı qarşısında ca​vabdeh olduğunu zənn edir​​sə o, ən azı eqoistdir; bu, onun fərdi miqyasdan milli və ümum​​bəşəri miqyasa çıxa bilmə​məsinin nəticəsidir.  

İnsan hər bir məqamda özündən başqa ailəsini, elini-obasını, millətini, dövlətini təmsil edir, insanlığı – bəşəriyyəti təm​sil edir. 

Tək özü qarşısında deyil, tək dövlət, qanun qarşısında deyil, həm də milləti təmsil etməklə millət qarşısında, insanlığı təmsil etməklə bütün bəşəriyyət qarşısında məsuliyyət daşıyır. 

Daha böyük miqyasda və daha böyük ümumilik dərəcəsində isə insan öz hərəkətləri ilə Allah qarşısında məsuliyyət daşıyır. 

Dini hiss – insanın Allah qarşısında məsuliyyət hissi mərhələ-mərhələ: ailə qarşısında, millət qarşı​sında, bəşəriyyət qarşısında məsuliyyət hisslərinin da​vamı kimi ortaya çıxdıqda bu daha sadəcə hiss yox, dərk olunmuş, zəka ilə qovuşmuş bir hissdir. 


Tək dinlər yox, bütün əxlaqlar da yaxşılığa qarşı minnətdar​lıq hissini zəruri hal, norma sayır. 

Kimsə əl tutanda, yaxşılıq edəndə çalışırıq ki, fürsət düşən kimi əvəzini çıxaq, ya da bu mümkün deyilsə, heç olmasa sözlə öz minnətdarlığımızı bildirək...

Bəli, insan ona edilən hər kiçik yaxşılığın ünvanını axtarır, öz təşəkkürünü bildirməyə ehtiyac duyur. Lakin bütövlükdə həyat üçün, bu dünyanın bütün gözəllikləri üçün, dərk etmək, sevmək, se​vilmək, quruculuq, yaradıcılıq sevinc​ləri üçün kimə təşəkkür et​mək lazımdır?

İnsan dünyanın ahəngi, gözəlliyi, qanunauyğunluğu və bu qanunların dərkedilənliyi üçün Allaha minnətdarlığını bildirir və dini ayinlərin əksəriyyəti də bu minnətdar​lığın ifadə edilməsidir. 

Lakin maraqlı budur ki, islam dinindəki bütün ayinlə​rin ic​ra​sı – Allaha minnətdarlıq proseduraları elə quru​lub ki, onlar in​sa​nın özü üçün, onun sağlamlığı üçün, onun daxili mənəvi sakitliyi üçün də şərt olur. Allaha dua edən, dinin qoyduğu qaydalar çər​çi​və​sində fəaliyyət göstərəí èíñàí həm də öz sağlamlığına, fiziki və mə​nəvi kamilli​yinə xidmət edir. 

İnsan Xaliq qarşısında əyilir, ona bəxş edilmiş bütün qabi​liyyətlərə və gözəlliklərə görə böyük yaradana minnətdar​lığını bil​di​rir və bu​nun​la mənən yüksəlir, ucalır, öz nəfsi və başqaları qarşı​sın​da əyil​məz olur. Təbiətdə, həyatda heç kim​dən asılı olmadan möv​cud olan ahəngi, gözəlliyi görmək, duy​maq və bunäàí ìÿì​íóí qalmaq, minnətdar olmaq ÿñëèíäÿ onları öz daxilinə köçür​mək, həmin gözəllikdən, ahəngdən maya​lanmaq deməkdir. Əslin​də bu dünyanın özündə də səni öyrədən, sənin xexirxahın olan in​san​​lara, müəllimlərə, ustadlara münasibətdə minnətdarlıq və pə​rəstiş duyğusu insanı kiçiltmir, əksinə yüksəldir. Əks təqdirdə in​san, nankor bir eqoistə çevrilə bilər. Təmbehə layiq olan isə, ri​ya​kar​lıq və təmənnalı əyilmədir ki, bunlar nə dini hisslə, nə insani lə​ya​qətlə bir araya sığmır.     

Kənarda, başqalarında yaxşı olanları görməyən, duy​mayan, qiymətləndirməyənlər bu yaxşılıqlardan məhrum olanlardır. İnsan özündə ən azı rüşeym halına olmayanı başqasında da görə bilmir. 
Daxilən gözəl olmağın bir yolu var: o da xaricdəki gö​zəlliyi duymaq, ona heyran olmaq, ona qovuşmaqdır. 

Böyüklərə hörmət insanın özünə hörmət olunmasının əsasını qoyur. Müdriklik, gözəllik və ahəng qarşısında diz çökməyənlər zor və hiylə qarşısında diz çökürlər. Böyük Allah qarşı​sın​da əyil​mə​yənlər cismani qüvvələr qarşısında əyilməyə məhkum​durlar. Allaha səcdə etmək, Allaha qarşısında əyilmək hadisələr dünyasında əyilməzliyin təməl daşıdır. 
* * *

Din haqqında elmin dinə heç bir aidiyyəti olmadığı kimi (äèí​​øö​íàñëûã elmə daxildir), dinlə bağlı yaradılmış sosial qu​rumun da dinə heç bir aidiyyəti yoxdur.

Dini hissdən kənarda din yoxdur. Dinin sosial infra​strukturu hələ din deyil.

Din – mənəviyyat hadisəsidir.

Dinin mahiyyəti dini hisslə – Allaha inamla bağlıdır.

Mütləqə inam yolu nisbi inamlardan keçir.

Məhdud miqyaslı, cılız hissiyatlı, ümumiyyətlə inam hissindən məhrum olan adamda Allaha inam da ola bil​məz.
Mütləqə sevgi yolu nisbi sevgilərdən keçir. Sevgi hissindən məhrum olan adam dindar ola bilməz.

Nisbi müqəddəslik duyğuları olmadan mütləq müqəddəslik duyula bilməz.

İnsanın öz həyatında, fərdi mənəviyyatında müqəddəs heç bir şey yoxdursa, ali, ülvi, toxunulmaz heç bir şey yoxdursa – dini müqəddəslik duyğusu da olmayacaq.

Bir sözlə, dini hisslər ancaq dinè məktəblər, ruhani iíñòèòóòó, məscidlər vasitəsilə deyil, bütövlükdə tərbiyə (ailə tərbiyəsi, dünyə​vi məktəb tərbiyəsi, elm və incəsənə​tin təsiri, nəhayət, fəlsəfə) vasi​tə​silə formalaşır. Daha doğrusu, sonuncuların yaratdığı yüksək mə​​​nəvi platforma olmasa,  ancaq  dinin təbliği ilə dini hissləri təl​qin et​mək çox çətin məsələdir.

Din insandan Allaha doğru aparan yolu işıqlandır​malı, bu yo​lun istiqamətini göstərən mayak olmalıdır. Nə zaman ki, din bu missiyanı unudub başqa iddialara düşür – o daha artıq din olmur.

Müasir dövrdə daha çox dərəcədə din adını mənimsə​miş psev​do​dinlər fəaliyyət göstərir. Həqiqi din təzahürlə​rinə çox nadir hallarda rast gəlmək olur. Daha doğrusu, hə​qiqi din əslində çox vaxt din pərdəsi altında deyil, insani keyfiyyət kimi təzahür edir.

Din müasir şüur səviyyəsində, elmi idrak kateqoriya​ları və metodları müstəvisində nəzərdən keçirildikdə, xüsusən ona çoxöl​çü​lü bir hadisə kimi baxıldıqda və onun sosial rakursu ilə mənəvi ra​kursu fərqləndirildikdə bizə “din” adı altında təqdim olunan mə​ra​simlər toplusunun hə​qiqi dindən nə dərəcədə fərqli olduğu aş​ka​ra çıxır.

Sosial prizmadan baxdıqda dinin mahiyyəti görünə bil​məz və ona görə də ictimai bir hadisə kimi din əslində çox sönük görünür.

Ancaq fərdi mənəvi aləmi işıqlandıran və ancaq  mənəviyyat  priz​masından baxdıqda üzə çıxa bilən həqiqi din, mərkəzində mü​qəd​dəslik duyğusu dayanan dini mahiyyət ictimai həyatda konkret ha​disələrlə təzahür edir və təəssüf ki, çox vaxt bu hadisə​lər, təza​hür​lər dini mahiyyəti əvəz et​mək, onun yerini tutmaq iddiasına düşür.  

İslam iki istiqamədə qurulub:

1.  İnsandan Allaha – müqəddəslik duyğusu.

2. Allahdan insana: necə yaşamağın konkret yolları (sosial ra​kurs, şəriət).

İndi çox vaxt birinci unudulur və ancaq ikincidən söhbət gedir.

Ali hisslərsiz, inamsız şəriət isə hələ din də deyil.

İctimai hadisəyə çevrilmiş din artıq din deyil.   

Din kimi təqdim olunan hər hansı bir formada təşkilat​lanmış və fərdi-mənəvi varlıqların fövqündə duran ictimai hadisə əslində yeni mahiyyət daşıyır. Fərdi «mən» və onun strukturuna daxil olan dini hiss hər hansı bir maddiliyin təzadı olmaqla hər hansı bir maddi vasitəyə qatıla bilməz. 

Əsil din bir ümumi olmaqla fərdi «mən»lərdə yaşayır. Lakin onların toplusu deyil. Əl-əx​sus fərdlərin toplusu ola bilməz. «Dini icmalar», «dini idarələr» və hətta «dini dövlətlər» şək​lində təqdim olunan ictimai hadisələr əslində yalnız insanların dini hissinə isti​nad edən və ma​hiyyətcə dinlə adekvatlığı olmayan hadisələrdir. Di​ni hiss isə müxtəlif insanlarda müxtəlif də​rəcələrdə təzahür edən və insan mənəviyyatının təbiətlə, kainatla, dünya ilə təmas mə​qa​mı​nı əks etdirən, sonlunun sonsuza ötüb-keçənin, faninin əbədi, mütləq olana münasibətidir. Bu cür yanaşıldıqda mahiyyətcə ancaq bir dindən söhbət gedə bilər.

Bəs onda müxtəlif dinlər nədir? Eyni mahiyyət niyə başqa-başqa formalarda təzahür edir? Bu müxtəliflik içərisində mahiyyət eyniliyi saxlanılırmı? 

Deyirlər ki, bütün insanlar Adəm və Həvvanın övladlarıdır. Deməli, hamısı eyni kökdən olmaqla qohumdurlar. Lakin bu eyni kökdən olanlar getdikcə müxtəlifləşərək biri-birinə qarşı çıxır və düşmənçilik yaranır. Müxtəlif dinlər də eyni mahiyyətin konkret təzahürləri olmalarına baxmayaraq, bəzən biri-birinə düşmən kəsi​lir​lər. Əslində burada biz «din» sözünü mahiyyət yox, təzahü​rün ifa​dəsi üçün istifadə etdik. Çünki, müxtəlif dinlər, əslində dini hiss sə​viy​yəsində yox, bu hissin nəqli ifadələrinin və bu ifadələrin icti​mai səviyyədə maddiləşmiş formalarıdır. Məhz hissiyatın nəql olun​ması, heç şübhəsiz, hissiyatın özünə tam adekvat olmur. Hiss ilə anlayış arasındakı məsafə hər bir fərdin yaşadığı mühit, mənsub ol​duğu xalqın mifologiyası, şifahi ədəbiyyatı, həyat tərzi və ənənələrinə uyğun surətdə rənglənir, doldurulur. Artıq hekayət şəklində, hədislər şəklində üzə çıxan «kitablar», «dini əsərlər» heç də insan –  dünya münasibətinin, dini hissin rəngsiz, boyasız ifadə​si olmayıb, milli koloritlə, ictimai şüurla və onun müxtəlif forma​la​rının təsiri ilə cilalanmış, boyanmışdır. Eyni mahiyyət müxtəlif təzahürlərdə üzə çıxdığından, bəzən qarşıdurmalar üçün də «əsas» yaranır. Halbuki, əsil məqsəd insan fikrinin hədis və hekayətlər sə​viy​yəsindən elmi anlayışlar səviyyəsinə yüksəlməsi və yenidən mahiyyətə, kökə qayıdaraq bu mahiyyətin, bu eyniyyətin nəzəri kon​septual dərkidir. Məqsəd bu müxtəlifliyin əsasında dayanan ey​niy​yətin, alt qatdakı mənanın üzə çıxarılmasıdır. Əsrlər boyu in​san fikri bu istiqamətdə axtarışlar aparmış, insan – dünya müna​si​bət​lərinin nəzəri ifadəsi olan böyük fəlsəfi təlimlər yaradılmış və ha​disədən mahiyyətə, hissiyatdan təlimə aparan neçə-neçə yollar kəşf edilmişdir. Lakin təəssüflər olsun ki, insanların dini hissi hədis​lər və hekayətlər səviyyəsindən daha yüksək əqli formalarda ifa​də olunmamış və nəticədə təzahürlərin ömrü uzanmış, din adın​dan çıxış edən ictimai qurumlar həqiqi dinin elmi-fəlsəfi izahının qarşısını ala bilmişdir.

Əslində isə dinin izahı şəklində olmasa da, fəlsəfi təlimlər şək​lin​də, başqa ad altında insanın dini özünüdərki istiqamətində böyük işlər görülmüşdür.

Dinin bilavasitə fəlsəfənin obyektinə çevrilə bilməməsinin səbəblərindən biri də budur ki, hissiyatın məntiqlə izahı məntiqsiz gö​rünür. Və bu məntiqsizlik «dinçilərin» (din xadimlərinin və dini ic​ti​mai təşkilatların) dini öz monopoliyasında saxlaya bilmələri üçün əsas arqumentlərdən biri olmuşdur. Böyük filosoflar bu arqu​ment qarşısında geri çəkilmişlər. Bəli, inam başqa, elm isə başqadır. Elmin dini hissə tətbiqi absurddur.

Din və ideologiya
İnsanın ilk tərbiyəsi onun dini tərbiyəsidir, fəlsəfi dünya​görüş sonra yaranır.

 C.ƏFQANİ
Artıq qərarlaşmış sosial duruma malik Qərb ölkələ​rində dinin özünəməxsus yeri vardır; din dövlət işlərinə qarışmır, siyasi və iqtisadi həyata,  elm, təhsil və mədə​niyyətə fəal müdaxilə etmir və dövlət də dinin nisbi müstə​qilliyini təmin edir, ona müəyyən muxtariyyət verir. İcti​mai-siyasi həyatın öz qayda-qanunu olur, din isə ancaq insan​ların fərdi mənəvi aləmində, həm də könüllü olaraq yer tutur. İnsan mənəviyyatında da dini hissin ayrıca bir gu​şəsi olur və onun siyasi və hüquqi şüurla, elmi dünyagörüşü ilə  qarışmasına imkan daxilində yol verilmir. Düzdür, bu ölkələrdə də, bəzən din dünyagörüşü vasitəsilə böyük siya​sətə təsir edir, lakin bu, xüsusi bir məsələdir. Ümu​miyyətlə götürüldükdə isə din nəinki hüquq və siyasət müstə​vilərindən kənarda qalır, həm də çox vaxt öz üzərinə ideo​loji missiya da götürmür. Dinin aktiv ideoloji rolu, siya​sətə və dövlət işlərinə fəal müdaxilə etməsi bu ölkələr üçün artıq tarixə çevrilmişdir. Lakin tarixdən yaxşı ki, silinmə​miş​dir və tarixin dərsləri nəzərə alınmalıdır. Bundan hələ sosial-iqti​sa​di inkişafın nisbətən aşağı pilləsində olan bir sıra Şərq ölkələri də özü üçün nəticə çıxarmalıdır. Yəni bu gün daha çox dərəcədə isla​mın si​yasi don geyməsindən, ideologiyaya çevrilməsindən ehtiyat edən Qərb politoloqları öz tarixlərini vərəqləyib müəyyən dövrlər​də xristianlığın siyasətə və dövlət işlərinə necə aktiv müdaxilə etdi​yi​ni yada salsalar, onda təkcə “islam təhlükəsindən”, “islam fun​da​​men​talizmindən” deyil, ümu​miyyətlə dinlərin ideologiyaya çev​ril​​məsi təhlükəsindən danışarlar. Belə ki, xristian dini indi də siyasi səh​nədən tam çəkilməmişdir (Şimali İrlandiyadakı hadisələr və s.). Hin​distada, Yaponiyada və s. dini təriqətlərin siyasətə mü​da​xiləsi də bu qəbildəndir. 

Din cəmiyyət üçün yox, insan üçündür. Ayrıca götürülmüş hər bir insanın düzgün mənəvi-əxlaqi meyarlar seçə bilməsi, digər in​sanlara münasibətdə yüksək mənəvi prinsiplərdən çıxış etməsi sahəsində dinin rolu əvəzsiz​dir. 

Dinin sosial təşkili, dini institutların (sosial qu​rumların) ya​ra​​dıl​ması ancaq dini ide​ya​la​rın təbliğ olun​ması, dindarlara öz dini bi​liklərini zənginləşdirmək, Allahla ünsiyyətdə olmaq, dua etmək, mə​nəviyyatını təkmil​ləşdirmək və s. üçün şərait yaradılmasına xid​mət edir. Həmin so​sial institutların, dini məbədlərin və s. Fəa​liy​yə​ti​​​ni təmin etmək üçün peşəkar din xadimləri, ru​hani​lər hazırlanıb ye​​tişdirilir, bu məqsədlə müxtəlif sə​viyyəli dini məktəblər fəaliyyət göstərir. 

Dini sosial qurumlar cəmiyyətin mikrostrkturunda miqyasca kiçik yer tutsalar da, müəyyən müstəqilliyə, avtono​miyaya malik​dir​lər. Konstitusiyada da təsbit olunduğu kimi din ilə dövlət bir-bi​rin​dən ayrıdır. Lakin bu ayrılıq an​caq hüquq müsəvisində müt​ləq xa​​​rakter daşıyır. Siyasət və ideologiya müstəvisində bu ayrı​lığın müt​​​ləqləşdirilməsi mümkün deyil. Siyasətlə məşğul olan, ideoloji kon​​sepsiya​lar hazırlayan adamlar, millət vəkilləri  və s. bu və ya di​​gər dinə qulluq etməsindən və ya ümumiyyətlə dinə münasi​bətin​dən asılı olaraq müxtəlif mövqelərdə dura bilərlər. Başqa sözlə, din si​​​ya​sətə müstəqil sosial subyekt kimi deyil, siyasə​tin for​ma​laş​ma​sın​​​da iştirak edən şəxslərin dünyagörüşü vasitəsilə təsir göstərə bilər. 

Bununla belə, müasir dövrdə də din bəzən ideologiyaya çev​ri​​lir və siyasətdə aparıcı rol oynayır. Son dövrlərdə islam dini də bu missiya ilə çıxış edir. İranda və Əfqa​nıstanda baş verən hadisə​lər buna ən yaxşı misaldır. Azərbaycanda da islam dini ilə bağlı təbli​ğatlar bəzən öz əsas vəzifəsindən uzaqlaşaraq ideya-siyasi yön almağa tə​şəbbüs göstərir. İndi ədəbi-bədii fikir sahiblərinin, jurna​list​lərin ən çox meyl etdikləri “ideoloji modellər” XX əsrin əvvəl​lə​rin​də türk ideoloqları və musavatçıların irəli sürdüyü “türk​çü​lük, is​lam​çılıq, müasirlik” şüarının müxtəlif modifikasiya​la​rın​dan iba​rət​dir. Və bunların hamısında “islamçılıq”, “islamlaş​maq” və s. mər​kəzi yer​lərdən birini tutur. Azərbaycan müstəqillik əldə et​dik​dən sonra xalqın sovet ideologiyasının təsiri ilə icbari yolla imti​na etmiş olduğu dini dəyərləri qaytarmaq tə​şəbbüsü, heç şübhəsiz, təqdirəlayiq bir hadisədir. Həm də nəzərə alsaq ki, islam bizim üçün əsrlər boyu təkcə əqidə deyil, həm də əxlaq, adət-ənənənə, hətta düşüncə tərzinin formalaşmasının mühüm mənbələ​rin​dən biri olub, ona qayıtmağın bizim üçün necə dəyərli bir hadisə olduğunu tə​səvvür etmək çətin deyildir. Məhz buna görədir ki, Heydər Əliyev dinin mənəviyyatda rolunun artmasını ölkəmi​zin inkişaf strategiyasının mühüm isti​qamətlərindən biri hesab edir​di: “Heç vaxt inamımızdan, di​nimizdən uzaqlaşmayacaq və bu mə​nəvi mənbələrimizdən is​tifadə edərək gələcəyimizi quracağıq”
. 

Bəziləri millətlə dinin müxtəlifliyinə istinad edə​rək bunlar arasında ancaq fərqi görməyə çalışırlar. Hal​buki din millətin və inkişafına da müəyyən təsir göstə​rir. Böyük alman filosofu və tarixçisi İ.Q.Herder hələ XVIII əsrdə “Bəşər tarixinin fəlsəfəsinə dair ideyalar” kitabında ya​zırdı ki, türklərin hətta zahiri gözəlli​yi​nin aròmasında da islam dininin böyük rolu olmuşdur.
 Biz​cə, Azər​baycanda neçə əsrlərdən bəri yaşayan xalqların ümumi mənə​viy​yat, adət-ənənənə və həyat tərzi sayəsində vahid “azərbaycanlı” adı altında birləşməsində islam dininin rolu az olmamışdır. 

Bütün bunlar müasir Azərbaycan milli şüurunda, icti​mai psixologi​ya​sında dinin həqiqətən mühüm yerlərdən bi​rini tutduğu​nu göstərir. Bəs onda dinin fəal siyasi və ideoloji mövqeyi nəyə görə yolverilməz hesab olunur( İlk növbədə ona görə ki, hər şey, hətta ən yaxşı şey də, öz ye​rində olanda gözəldir.

Azərbaycan artıq öz strateji yolunu seçmişdir və psev​dodini təlimlərin dinin nüfuzun​dan istifadə edərək, din bayrağı altında siyasətə müdaxilə etmək təhlükəsi Konsti​tusiya sə​viy​yə​sində, hü​qu​qi yolla aradan götürülmüşdür. Bəs onda belə təşəbbüslərin qor​​xulu cəhəti nə​dən ibarətdir( Qorxulu cəhət əsl dinin psevdodini təlimlərlə, ideoloji məzmunla əvəz olunması və dinin öz həqiqi miq​yasından uzaqlaşmasıdır. Biz dinin ideoloji aktivliyindən, siya​si mü​da​xi​lə​​sindən və s. yox, əksinə dini itirməkdən qorxuruq. Çün​ki sovet dövründə hər cür dinin inkar olun​ması insan​ların mənə​viyyatında bir boşluq yaratmışdı və kommunist rejiminin uğur​suz​​lu​​​ğu​​nun səbəblərindən biri cəmiyyət miqyasında mükəm​məl ideo​loji sistem yaratmaqla yanaşı, fər​di mənəvi aləmdəki boş​lu​ğa dini əvəz edə biləcək la​yiqli alternativ tapa bilməməsi idi. İndi din aş​kar şə​kildə inkar olunmasa da, bu boşluğu həqiqi dindən kə​nar fa​na​tizm, xurafat, psev​do​dini məzmunla doldurmaq tə​şəbbüsü daha ağır nəticələr verə bilər. 

Bir daha yada salmaq istərdik ki, dinin əsl məramı in​san mə​nə​viyyatını ülvi duyğularla zənginləşdirməkdir. Din fərdi mənəviy​yatı yaddan çıxarıb sosial qurumlar, təsisatlarla məşğul olduqda o, dinlikdən çıxır, başqa bir şeyə çevrilir. İnsanlar isə yenə də dinə möhtac qalırlar. 

Xüsusən kommunist ideologiyasından imtina etmiş bir xalq bu boşluğun yerini nə iləsə doldurmağa ehtiyac hiss etdiyi bir vaxtda dinçilik də, millətçilik də, Qərbçilik də və hətta bazar iqti​sa​diyyatına sürətli keçidin təsiri ilə baş alıb gedən “alver psixo​logiyası” da ideologiyada mər​kəzi yer tutmaq iddiasında ola bilər. Və bu problem ciddi surətdə tədqiq olunmalıdır.

Bəs əslində din ideologiyanın strukturuna daxil olma​lıdırmı və əgər olmalıdırsa, burada nə kimi yer tutmalı​dır( Bizcə, ideologi​ya ayrıca fərdlərin ruhu, mənəviyyatı haqqında yox, cə​miy​yətin siyasi təşkili, optimal siyasi-iq​tisadi strukturu və ictimai həyatda mədəni-mənəvi me​yar​lar haqqında təlim, ideyalar sistemi oldu​ğun​dan bu​rada nə din, nə də milli spesifiklik mər​kə​zi yer tuta bil​məz. 
Din və millətlə əlaqə əsasən sonrakı mərhələdə – icti​mai müs​tə​vidən fərdi müs​təviyə keçəndə ortaya çıxır. Cə​miyyətin elə təş​kilati strukturó, elə ictimai dəyərlər və me​yar​lar sistemi optimal sayıla bilər ki, şəxsi mənafe ilə ictimai mənafe, əxlaqla hüquq ara​sın​da cid​di ziddiyət ortaya çıxmasın, insanların vicdan azadlığı hər hansı formada məh​dud​laş​dı​rıl​ma​sın. Bu baxımdan dövlət siya​səti və hüquq normaları, qanun məcəllələri işlənib hazır​lanar​kən onların əhalinin dini və milli hissləri ilə uz​laşması, ahəngdarlığı məsələsi nəzərə alınma​lı​dır. Xüsu​sən islam dininin özünəməxsus hüquq sistemi (müsəlman hüququ – şəriət) oldu​ğun​dan bizim öl​kə​də ilk növbədə dünyəvi prinsiplər əsasında hazırlanan hüquq nor​ma​ları və qa​nun​lar şəbəkəsi müəyyənləşərkən şəriətin də imkan da​xilində nəzərə alınması və əmələ gələn uy​​ğunsuzluqların, ziddiy​yət​lərin minimuma endirilməsi vacib şərtlərdən bi​ridir. Yəni, cə​miy​​yə​tin inkişaf strategiyası, sosial ideal elə seçilməlidir ki, o, adam​ların mənəvi idealı və əqi​dəsi ilə ahəng​dar ola bilsin. Lakin bu​rada yeganə məqbul metod – deduktiv metoddur. 
Adamların hər bi​rinin istək və arzularının, şəxsi mənafelərin, dini və milli hiss​lə​rin toplanmasından cə​miy​yə​tin optimal modeli hasil ola bil​məz. Əksinə, ümumi ictimai inkişaf qanunauyğun​luqlarının öy​rə​nilmə​sin​dən hasil edilən cəmiyyət modeli, sosial ideal və ona çatmaq üçün həyata keçirilən si​yasi, iqtisadi və hüquqi islahatlar sistemi ilkin olaraq müəyyənləşdirilir və bu modelin, is​la​hat​​ların hər bir adamın həyatında öz əksini necə tapması sonrakı mərhələdə orta​ya çıxır. 
So​si​al idealın düzgün seçilib-seçilməməsi də məhz bu son​ra​kı mərhələdə aydınlaşır. Unutmaq ol​maz ki, təbiətdə olduğu kimi, cəmiyyətdə də həqiqətin başlıca meyarı prak​tikadır. Sosial nə​zə​riy​​yələrin həqiqiliyi və pozitivliyi ancaq ictimai praktika ilə təsdiq olunur və deməli, nəzə​riyyə ic​timai gerçəkliyin tələblərinə uyğunlaşdırılmalı​dır. Ona görə də ən mühüm şərtlərdən biri is​ti​fa​də olunan bu və ya digər ideya-siyasi sistemin dinamikliyi, mütə​hər​​rikliyidir. İdeologiya in​san​ların şəxsi həyatına hansı istiqamət​də təsir etməsindən asılı olaraq müntəzəm su​rətdə özünü tək​mil​ləş​dir​məlidir. Və ya plüralizm şərai​tində hansı ideologiya son nəticə​də insana daha yaxşı xid​​mət edirsə, parlament də, dövlət də ona üstünlük verməlidir.
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