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2-4. MƏDƏNİYYƏT VƏ  İDEOLOGİYA
XX əsrin sonunda beynəlxalq miqyasda baş vermiş böyük miq​yaslı ictimai-siyasi hadisələr, iki dünya sis​temi arasındakı mü​ba​ri​zədə paritetin pozulması, dünya​nın ən böyük güc mərkəzlə​rin​dən bi​rinin sıradan çıx​ması və yeni dünya nizamının formalaşması kon​tek​s​tində hər bir xalq, hər bir ölkə öz gələcək inkişaf yolunu da​ha də​qiq müəyyənləşdirmək üçün yollar axtarır. Bu​nun üçün bey​nəl​xalq miqyasda gedən ictimai-siyasi pro​ses​lərin mahiyyətini düz​gün dərk etmək və ölkənin daxili və xarici siyasətində bütün pla​net miq​ya​sında mü​şahidə olunan ümumi meylləri nəzərə almaq tələb olunur. 

Müasir dövrdə Azərbaycanda dövlət quruculuğu pro​sesini şərt​ləndirən ən mühüm məsələlərdən biri də hansı ictimai-siyasi qu​ruluşdan və hansı ideya-siyasi ba​xışdan imtina edilib, əvəzində nə kimi yeni quruluş və baxışlar sistemi qurulması məsələsidir. Əgər biz Qərb dəyərlərini və inkişaf etmiş kapitalist ölkələrində bər​​qərar olan aparıcı ideya-siyasi baxışları qəbul ediriksə, əvvəlcə bu sahədə kifayət qədər biliklər əldə edilməlidir. Həmin ölkələr​də​ki siyasi sistemlər və hakim ideoloji prinsiplər haqqında yetərli mə​lu​​mat olmalıdır. Daha sonra isə bizim ictimai-iqtisadi reallığı​mız​dan çıxış et​mək və qarşıda duran vəzifəni bütün konkretliyi ilə izah etmək lazımdır. 

Biz, hər şeydən əvvəl neçə onilliklər ərzində so​sialist ictimai-iqti​sadi münasibətlərinə uyğunlaşmış bir ölkədə yaşayırıq. Döv​lə​tin kursu, ictimai-iqtisadi quru​luş dəyişilsə də, təfəkkür tərzi, siyasi düşüncənin adi şüur səviyyəsində və ictimai psixologiya qatındakı du​rumu asanlıqla və qısa zamanda dəyişə bilməz.

Digər tərəfdən də, biz bu sosialist düşüncəsinin tamamilə atıl​ma​sının tərəfdarıyıqmı? Yaxud dövlət qu​ru​cu​luğunda, yeni icti​mai-iqtisadi münasibətlərə keçid prosesində sosializm cə​miy​yə​tin​də əldə olunmuş dəyər​lər​dən və nailiyyətlərdən tamamilə imti​na​mı etməliyik? Axı, dövlət başçısının dəfələrlə qeyd etdiyi kimi, bi​zim ölkədə bazar iqtisadiyyatı da, özəlləşdirmə də – məhz sosial yönümlü olmalıdır. 

Uzun müddət, 70 il SSRİ-nin tərkibində olmuş Azər​baycan Res​publikası üçün sosializmin miras qoy​duğu dəyərlərdən birdən-bi​rə imtina etmək çox çətindir. Həm də nəinki çətindir, sadəcə müm​kün deyil və buna heç ehtiyac da yoxdur. Sosial demokratiz​min müəyyən komponentlərini saxlamaq zərurəti müasir dövrdə bü​​tün dünyada özünü göstərməkdədir.   

Belə olan halda birdən-birə tam liberallaşma yo​lunun seçil​mə​si, demokratikləşdirmə adı ilə anarxiya yaradılması; sosializmin nai​liyyətlərindən tamamilə im​tina edilməsi, hər şeyə sıfırdan baş​lan​ması istiqamə​tin​də çağırışlar nə dərəcədə əsaslıdır? 

Mahiyyəti dərk edilmədən, təqlid şəklində qəbul olu​nan in​ten​​siv liberallaşma meyllərinin anarxiya və dövlətsizləşməyə gəti​rib çıxarmaması üçün (Azərbaycan​da bu hal müstəqilliyin ilk illə​rin​də artıq müşahidə olunmuşdur) ictimai-iqtisadi reformaların ide​ya-siyasi təkamülü qabaqlamasından çəkinmək lazımdır. Təsa​dü​fi de​yildir ki, dünya praktikasında liberallaşma hə​mişə konser​va​tizmlə tamamlanır. R.Mehdiyevin yazdığı kimi, “liberalizm müəy​​yən dinamik ruh gətirmiş, müha​fizəkarlıq bu ruhu radikal sap​​malar​dan qorumuşdur. Sosial demokratizm isə, çalışmışdır ki, eqa​​litar prinsip​lər, yəni hüquq bərabərliyi prinsipləri unudulmasın. Hey​​dər Əliyevin nadir dövlət idarəçiliyi qabiliyyəti on​dadır ki, o, hə​​min ideoloji müştərəklikdən (uyğunluşma​dan, qismən də qar​şı​lıq​​lı əvəz​etmədən) müstəqil, de​mok​ra​tik Azərbaycan quruculuğun​da mə​harətlə istifadə etmişdir”.

Vətəndaş cəmiyyətinin qurulması, insanların hü​quq və azad​lıq​larının təmin olunması, söz və mətbuat azadlığı, fikir plüralizmi, si​yasi plüralizm və s. – bütün bunlar tədricən, əvvəlki dəyərlər sis​te​mi​ni uçurub-da​ğıtmadan, bir sintez halında həyata keçirilməlidir.

Qərb ölkələrindəki ideya-siyasi meyllərin təhlili gös​tərir ki, onlar liberalizmi məhz sosialist təliminin bir sıra mühüm element​lə​ri ilə zənginləşdirməyə çalışırlar. Bir çox ölkələrdə sosialistlər ha​ki​miyyətə gəlir və sosialist idealları ön plana keçir. Belə olan halda biz sosializmin ideya-nəzəri bazasından nəyə görə qeyd-şərtsiz im​ti​na etməliyik? Axı, sosializm heç də bir sıra məhdud dü​şün​cəli adam​ların təsəvvür etdiyi kimi, bolşevizm və ya mark​sizm-leni​nizm təlimindən ibarət deyil. Sosializm ide​yaları Platondan üzü bəri bütün tərəqqipərvər fikir sahiblərinin təlimlərində önəmli yer tutmuşdur. Təsa​düfi deyildir ki, XX əsrdə “yeni liberalizm” təlimi xüsusi mülkiyyətin törətdiyi qeyri-bərabər vəziyyət və istismar hallarına qarşı mübarizə ünsürlərini də özündə ehtiva edir.

Ona görə də yeni dövrdə liberalizm təliminin so​sialist yö​nüm​lü təlimlə inteqrasiyası meylləri hiss olu​nur. Klassik libera​lizm​dən sosial liberalizmə və hətta liberal sosializmə doğru tə​ka​mül də açıq-aşkar hiss olu​nur. 

Modernləşdirmə nəzəriyyəsinin tərəfdarları T.Par​sons, U.Ros​​​​​tou, Q.Almond və s. klassik liberalizmin möv​qelərini möh​kəm​ləndirmək üçün liberal plüralizmin daha da inkişaf etdiril​mə​sini vacib sayırlar. Onların fikrincə, plüralizm, bir tərəfdən, sosial di​ferensasiyaya gətirib çıxarsa da, digər tərəfdən, inteqrativ ten​den​​siya​lar da artır. Koalision siyasi partiyalar, müstəqil məhkə​mə sistemi də ictimai-siyasi inteqrasiyaya xidmət edir. Maarifçilik ideallarının təbliği, kütləvi informasiya vasi​tələri, təhsil müəssisə​lə​ri cəmiyyətdə birləşdirici rol oy​na​yır,  ümumbəşəri dəyərlərin ya​yıl​​ması – ön plana ke​çir. Mədəniyyət ideologiyaya qarşı dayanır. İdeo​loji qar​şı​dur​madan sivilizasiyaların və mədəniyyətlərin qarşı​dur​masına keçid meylləri özünü göstərir. Lakin bu mü​vəqqəti bir haldır. Bütün sivilizasiyalar mahiyyəti etiba​rilə eyni yönümlüdür və ictimai tərəqqiyə xidmət edir. Mədəniyyətlərin müxtəlifliyi isə qarşıdurmadan daha çox qarşılıqlı tamamlamaya aparmalıdır. 

Belə bir şəraitdə Azərbaycanda da ictimai inkişafın əsas yö​nəl​dici amili siyasi ideologiyalardan daha çox sivilizasiya və mə​də​niy​yət olmalıdır. Lakin vaxtında düz​gün siyasi kurs götürülmə​sin​dən də çox şey asılıdır. Əgər iqtisadi inkişafın, yeni iqtisadi müna​si​bətlərin əsa​sında dövlət mülkiyyəti ilə xüsusi mülkiyyətin, sosial yönümlə şəxsi marağın, planlılıqla azad rəqabətin vəh​dəti dayanır​sa, deməli, üstqurum müstəvisində də müa​sir​liklə ənənənin, libera​lizm​lə konservatizmin vəhdətinə üstünlük verilməkdədir. Yeni si​ya​si münasibətlər də dün​ya praktikasında rast gəlinən müxtəlif ide​ya-siyasi cərəyanların müasir Azərbaycan ictimai gerçəkliyi üçün məqbul olan sintezinə əsaslanır. 

* * *

Müasir dövrdə bütün dünyada müşahidə olunan əsas ten​den​siyalardan biri də milli-etnik və dini də​yərlərdən ümumbəşəri dəyərlərə doğru, əxlaq və adət-ənənədən hüquq və qanunçuluğa doğru yerdəyişmədir, hərəkətdir. Bu tendensiya daha çox dərəcədə ABŞ-dan gəlir və yeni dünya düzümündə, planetin coğrafi-siyasi mənzərəsində ABŞ-ın rolu və iştirakı artdıqca daha da güclənir. Belə ki, Qərb dünyası özü də yeknəsəq, eyni tip​li mədəni-mənəvi sis​tem olmayıb, bir-birindən köklü surətdə fərqlənən müxtəlif tərəf​lərin sintezidir. Burada əsasən, ABŞ və Avropa arasındakı fərqlər nəzərə alın​malıdır.

Avropa milli dövlətlərin klassik nümunələrinin ta​rixi inkişaf prosesində yaxınlaşması və milliliklə ümum​bəşəriliyin özünəməx​sus vəhdətinin formalaşması ilə səciyyələndiyi halda, ABŞ lap əv​vəl​dən praqmatik dü​şün​cənin və hüquqi-siyasi dəyərlərin milli-mə​dəni də​yər​lərə nisbətən prioritetliyi ilə səciyyələnir.

İki dünya sistemi arasındakı mübarizə kommunist ideologi​ya​​sının məğlubiyyəti və Qərb dəyərlərinin qələ​bəsi ilə bitdikdən son​ra dünyanın siyasi mənzərəsində də ciddi dəyişiklik yarandı. Dün​yanın iki superdövlətin​dən biri olan SSRİ-nin dağılması ilə dün​yada ikiqütblü güc mərkəzindən birqütblülüyə keçid baş verdi. ABŞ-ın hərbi və siyasi hegemonluğu ideya-siyasi və mədəni-mə​nə​vi proseslərə də təsir göstərməyə başladı. Nəticədə “Qərb dün​ya​sı”nın öz struktu​run​da da yeni meyllər özü​nü göstərməyə başladı. ABŞ-ın siyasi rolu​nun artması Avropada da inteqrasiya meyllərini artırdı.

Bu meyl iqtisadi müstəvidə, ola bilsin ki, dünyanı birqütblü inkişaf təhlükəsindən xilas etmək və bununla Qərb sivilizasiyasının ma​hiyyətini qoruyub saxlamaq “instinktindən” (belə ki, rəqabətin tə​min olunması və plü​ralizm, o cümlədən iqtisadi plüralizm kapi​ta​lizm cə​miyyətinin mahiyyətindən doğmaqla, inkişafın əsas təmi​nat​çısıdır) ibarət idisə, ideya-siyasi müstəvidə, ək​sinə, ABŞ nümu​nə​sinə, kosmopolitizmə yaxınlaşmaq istəyindən doğur.

Avropanın inteqrasiyası hər halda ABŞ nümunə​sinə bən​zə​yən Birləşmiş Dövlətlər şəklində həyata keçə bilməz. Avropa milli döv​​​lətləri istəsələr də, öz milli-tarixi ənənələrindən və spesifik xü​su​​siyyətlərindən əl çəkə bilməzlər. Yəni indi Avropada baş ver​mək​​də olan hər​tə​rəfli inteqrasiya prosesi istər-istəməz milli-mənəvi müs​​tə​vidə böyük müqavimətlərlə rastlaşır.

SSRİ vahid dövlət yaradılması və hərtərəfli inteq​rasiya yo​lun​da ciddi maneələrdən biri olan dini müx​təliflikdən xilas olmaq üçün bütövlükdə dindən imtina etmək yolunu, ateist dünya​görü​şü​​nü rəhbər tutmuşdu. Sonrakı vəzifə isə milli fərqlərin də aradan gö​​türülməsi idi ki, bu xüsusda böyük çətinliklərlə üzləşirdi. İcti​mai-iqtisadi amili ön plana çəkən və vahid istehsal münasi​bət​​ləri, va​hid iqtisadi bazis şəraitində bütün digər fərq​lərin tədricən ara​dan qaldırılmasına istinad edən kom​munist ideologiyası özünü doğrultmadı. Bəs yeni dünya düzümü hansı ideoloji prinsiplərə əsaslanır? XX əsrin axırları, XXI əsrin əvvəllərində dünyada gedən qlobal​laş​ma və iqtisadi inteqrasiya proseslərinin ideya əsası hələ keçən əsrin əvvəllərində irəli sürülmürdümü? Lakin bu ideyadan dərhal sonra məhz kimin bayrağı altında bir​ləş​mək problemi iki dəfə dünya müharibələrinə gətir​mədimi? İndi nə dəyişmişdir? 

Avropa Birliyi ideyası K.Marksın düşündüyünə uy​ğun ola​raq inkişaf etmiş Avropa dövlətlərinin ictimai-iq​tisadi birliyi əsa​sın​da qurulmuş və sosializm prinsip​lərinə əsaslanan yeni formasiya kimi​mi, V.İ.Leninin “Av​ropa Birləşmiş Ştatları” şüarına münasi​bətinə uyğun şəkildəmi, yaxud U.Çörçillin dediyinə uyğun olaraq, ABŞ nümunəsinə bənzər Avropa Birləşmiş Dövlətlərinin yaradıl​ma​sı kimimi, yoxsa özünəməxsus yeni forma​da​mı həyata keçirilməlidir? 

Nəzərə almaq lazımdır ki, qloballaşma və iqtisadi inteqrasiya müasir dövrdə ictimai inkişafın səbəbi yox, nəticələrindən biridir. Səbəbsə, elm və texnologiyanın yeni inkişaf mərhələsinə qədəm qoyması, informasiya​nın rolunun və əhəmiyyətinin misilsiz dərə​cə​də artması və nəticədə çox uzaq regionların, vahid informa​si​ya mə​​kanına daxil edilməsidir. Qədimdə maneəsiz informasiya mə​ka​nı, maneəsiz ticarət və böyük elm, mədəniyyət meydanı yaran​ması üçün mütləq hərbi və siyasi va​sitələr lazım idi. Məkan an​caq siyasi iradə ilə, hərbi yol​la genişləndirilirdi. Təsadüfi de​yil​dir ki, tarixən böyük mə​dəniyyətlər, çox vaxt böyük imperiyalar hü​dudunda ya​ran​mışdır. Aleksandr Makedonskilərin, Sezarların hər​bi-siyasi fəa​liy​yəti ilə, antik elm və fəlsəfənin, ellin mə​də​niy​yə​ti​nin, islam xila​fə​ti ilə, orta əsr Şərqində elm və mədəniyyətin inki​şafı arasında heç şüb​həsiz, bir uyğunluq vardır. 

Amerikada ştatlar birləşməsəydi, sərhədlər geniş​lən​mə​səydi, ABŞ-da iqtisadiyyat, elm və texnika bu də​rəcədə inkişaf edə bilər​di​mi? Bu gün Avropanın birləş​məsində də, əsas məqsədlərdən biri gömrüksüz və vi​zasız fəaliyyət sahələrinin genişləndirilməsi, ticarə​tin, tex​nologiyanın, elm və mədəniyyətin yüksək inkişafı üçün daha böyük meydan açmaq deyilmi? 

XIX əsrin əvvəllərində, Şimali Azərbaycanın Rusiya tərəfin​dən işğalının məhz işğal aktı kimi mənfi nəticələri ilə bərabər, xal​qı​mızın daha böyük bir imperiya məka​nında gedən proseslərə qa​tıl​maq imkanı da nəzərə alın​malı deyilmi? Bizcə, Azərbaycanın bü​tün Şərq dünya​sında qabaqcıl mövqelərə çıxmasında bu amilin də nəzərə alınması vacibdir. 

Sonra isə biz SSRİ-yə qatıldıq. SSRİ imperiyasının hansı ideo​loji-siyasi və hərbi vasitələrlə yaradılmasından asılı olmaya​raq, o, böyük elm və mədəniyyət məkanı idi. SSRİ dünya içəri​sin​də dünya idi. Təsəvvür edin ki, bu gün Avropa şenqen vizası tətbiq et​məklə, bir neçə ölkədə vahid iqtisadi və mədəni məkan yarat​ma​ğa çalışır. Am​ma bizim üçün hələ XX əsrin 20-ci illərindən başla​ya​​​raq, bütün SSRİ məkanında vizasız və qeyd-şərtsiz ge​diş-gəliş im​ka​nı, təhsil almaq, təcrübə mübadiləsi keç​mək, tədqiqat ins​ti​tut​larında və kitabxanalarda çalış​maq şansı yaranmışdı. Hələ indi də Azərbaycanı Şərqdə, İslam dünyasında ən qabaqcıl ölkələrdən biri səviyyə​sində saxlayan hələ o vaxt, 70-80-ci illərdə SSRİ məka​nında yetişən yüksək ixtisaslı kadrların mövcudluğu​dur.                            

Düzdür, indi Moskva o Moskva deyil. Rusiya da SSRİ deyil, MDB məkanı da onu əvəz edə bilmir. Müs​təqil Azərbaycan indi öz miqyasına və səviyyəsinə uyğun yeni bir elmi atmosfer, mədəni mühit formalaşdırmağa çalışır. Digər tərəfdən də, dünya miqya​sına çıxmaq üçün yeni imkanlar açılmışdır. Avropaya, Amerikaya ge​diş-gəliş, informasiya mübadiləsi imkanı yaranmışdır. Tür​kiyə ilə, İranla sıx əlaqələr qurulur. Türkiyə Avropa mədəniyyətinə, Qərb sivilizasiyasına bizdən əvvəl qatıl​dığın​dan ilk baxışda çox müa​sir və mütərəqqi görünür. Lakin Türkiyə məkanı elm və mədə​niy​yətin, habelə iq​tisadiyyatın inkişafı üçün xeyli məhduddur. Çün​ki Qərb dünyası indi bizə münasibətdə üzə çıxdığı kimi, Türki​yəyə də elm və texnologiyadan, müasir sənayedən öncə ifrat siyasi plüralizmə transfer etmişdir ki, nəticədə elmi-texniki və iqtisadi geriliklə “modern kültür” və sür​ətli demokratikləşmə arasında bir tə​​zad özünü gös​tər​mək​də​dir. Avropaya isə, hələ olsa-olsa dek​la​ra​tiv şə​kildə, yaxud pərakəndə halda, gələcəyə avans kimi qa​tıla bilirik. 

Bizim Qərb dünyası ilə əlaqələrimiz, müasirləşmə prosesləri hələ ki, çox dərəcədə siyasi müstəvidə gedir. Bizə sivilizasiyanın elmi-texniki, iqtisadi təməllərindən öncə demokratiya prinsiplərini, siyasi plüralizmi, insan hüquqlarını və s. öyrətməyi üstün tuturlar. Çünki bu sonuncuları emitasiya etmək asandır, elmi, müasir tex​no​logiyanı, sənayeni isə emitasiya etmək olmur. On​ları doğrudan-doğruya yaratmaq lazımdır. Bu ağır vəzifə isə yerli hakimiyyətin, gənc milli dövlətin öz üzərinə düşür. Siyasi müstəvidəki “sürətli inkişaf” isə əksinə, bu çətin vəzifənin həyata keçirilməsinə nəinki kömək etmir, hətta mane olur. 

İqtisadi bazisdən və real ictimai şüur səviyyəsindən ayrı düş​müş, kənardan transfer olunan süni libe​ral​laşma və intensiv de​mok​ratiya əvəzinə, demokrati​yanın və liberallaşmanın iqtisadi is​la​hat​larla həmahəng apa​rılması, təkamül yoluyla həyata ke​çi​ril​mə​si həqiqi real inkişafın başlıca şərtidir.
� Ramiz Mehdiyev. XXI əsrdə milli dövlətçilik. Bakı, 2003, səh. 24.
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