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2-5. QNOSEOLOGİYADA «İŞIQ-QARANLIQ»
METAFORASI VƏ MÜASİR
FƏLSƏFİ BAXIŞLAR
           Bir nur gördüm zülmətlərin içində,

           Sanki gecə gündüzlərə büründü.

                             Ş.Sührəvərdi
Daltoniklər dünyanı ancaq iki rəngdə – ağ və qara rəngdə görürlər.

Rəssamlar adi insanın görə bilmədiyi yüzlərlə rəng çalarlarını seçirlər.

Fiziki cihazların köməyilə gözlə görünməyən «rənglər» də gö​​rünür. Ultrabənövşəyi və infraqırmızı işıq zonası görmə buca​ğını daha da genişləndirir.

Fiziklər daha sonra müəyyənləşdiriblər ki, bütün rənglər və rəng çalarları əslində ancaq ağ rəngin tərkib hissələridir. Qara rəng isə əslində rəng deyil. Daha doğrusu, gerçəklik deyil, boşlu​ğun rəngidir.

Gerçək dünya, hadisələr dünyası ağ işığın qradasiyaları və ünsürlənmə variasiyalarında təza​hür edir. Qaranlıq isə işığın sadəcə olaraq olmamasının, yoxluğunun əlamətidir.

Fəlsəfədə varlıq və yoxluq təliminin metaforik səpkidə işıq və qaranlıq timsalında təqdim edil​məsinin sən demə, təbii elmi əsasları da var imiş… 

Lakin böyük Şərq filosofları dünyanı işıq – qaranlıq əks​li​yi​nin timsalında izah edərkən fizi​kada hələ nə işığın təbiəti, nə ağ işı​ğın spektral analizi, nə də «qara yeşik» və «qara deşik» tə​limləri var idi. 

Bədii təfəkkürün elmi təfəkkürü qabaqlaması nəinki təəc​cüb​lü deyil, hətta bəlkə də qa​nu​​​​nauyğundur. Xüsusən, fəlsə​fə​də… Və ələlxüsus Şərq fəlsəfəsində!

Dünyanı ancaq əksliklərin vəhdəti kimi ağ və qaranın, xeyir və şərin, əql və nadanlığın, ide​ya və materiyanın, harmoniya və xaosun, hərəkət və sükunət, iradə və süstlük mübarizəsi, vəh​dəti və qarşılıqlı keçidi kimi təqdim etmək təşəbbüsləri az olmayıb.

Lakin ikinci tərəfin yoxluğundan çıxış edən və dünyanı an​caq birincinin qradasiyası kimi izah edən təlimlər də mövcuddur. 

Ancaq Xeyir var. Şər xeyirin yoxluğudur.

Ancaq İşıq var. Qaranlıq işığın yoxluğudur. 

Ancaq Əql var. Nadanlıq əqlin yoxluğudur.

Ancaq İdeya var. Materiya ideyanın yoxluğudur.    

Ancaq Harmoniya var. Xaos harmoniyanın yoxluğudur.

Ancaq Hərəkət var. Sükunət hərəkətin yoxluğudur.

Ancaq İradə var. Süstlük iradənin yoxluğudur.

Dünya ancaq İradə kimi, ancaq Hərəkət, ancaq Harmo​ni​ya, ancaq İdeya, ancaq Əql, ancaq İşıq, ancaq Xeyir kimi!

Lakin dünya ya qütbləşmiş halda, ya da bir qütblü dünya kimi təsəvvür olunarkən bu​nun ancaq idealizasiya olduğu nəzərə alınmalıdır. Yəni, bütün dünyanı bir qütbdə əritmək bir növ onun rəngarəngliyini, müxtəlifliyini nəzərdən qaçırmaqdır. 

Bəli, həqiqi böyük varlıq saf halda, təmiz halda hər cür mad​diy​yatdan ucada durur. Heç​li​yi özündə saxlamır. Qaranlığı, na​dan​lığı, süstlüyü özündə saxlamır. Lakin bu, ideal haldır. Hə​​qiqi bö​yük varlıq olan mütləq ideyaya – Allaha xas olan key​fiy​yət​lər​dir. Lakin bizim mən​sub olduğumuz, yaşadığımız dün​ya ona görə fani və naqisdir ki, burada işıq qaranlıqla, əql na​dan​lıqla, xeyir şərlə, ideya maddiyyatla qatışıq haldadır.

Və bu fani dünyanın əzəli və əbədi yolçusudur insan… Qa​ran​lıqdan işığa, nadanlıqdan əq​​lə, xaosdan harmoniyaya gedən yol. Həmişə yol gedən və heç vaxt son mənzilə çatmayan insan. 

Şərq dünyası əsrlər boyu fərdi «mən»in kamilləşməsi yolla​rını axtarmış, dünyanı naqis​lik​dən xilas etmək və mütləq varlığa ya​xınlaşmağın yollarını, vasitələrini axtarmışdır. Şərq ide​a​lı​nın əsa​​sı​nı ideyaya qovuşmaq (Allaha qovuşmaq, maddi başlan​ğıc​dan, heyvani hisslərdən xi​​las olmaq) təşkil edir.

Neçə minilliklər ərzində dünyada yalnız Şərq ruhu, Şərq idea​lı hakim olmuşdur. 

Renessansdan sonra dünya iki yerə parçalanmış, səhnəyə Qərb ruhu daxil olmuşdur. Ənə​​​nəvi yolu tutanlar öz şərqliliyində qal​mış, lakin onlara alternativ olaraq kamillik zirvəsinə yeni yolla ge​dənlərin düşüncə tərzi, fəaliyyət metodologiyası tarixə Qərb sivilizasiyası adı ilə da​xil olmuşdur. 

Şərq ruhu və Qərb sivilizasiyası!

Ruh və sivilizasiya!

Hər bir şəxsin ruhani həyat axtarışı, nəfs üzərində qələbə ça​la​raq mənəvi kamillik zirvə​si​nə qalxması. Maddi dünyaya eti​na​sız​lıq. Cəmiyyətə etinasızlıq. Fərdi-mənəvi səadət.  

Yeni dövr, yeni düşüncə, kamilliyin Qərb yolu. Maddi həya​tın kamilləşməsi. İctimai mü​na​​sibətlərin təkmilləşməsi. Fərdi «mən» yox, ictimai «mən». Fərdi ruh yox, milli ruh. Qüv​və​lə​rin top​​lan​ması. Mənəvi enerjilərin toplanması. Tək fərdlərin yox, bü​tövlükdə xalqın, cəmiy​yə​tin gücü. Düşünən, fəaliyyət gös​tərən, ka​mil​ləşən cəmiyyət! Maddiyyata yox, əqlə, intellektə tapınan cəmiyyət! 

Bir tərəfdə maddiyyatdan imtina edən və mütləq ideyaya bilavasitə qovuşmağa çalışan – fərd, digər tərəfdə cismani həyatı qə​bul edən bir fərd kimi yox, toplum halında cəmiyyət ola​raq da​ha mükəmməl ideyaya tapınan və səadəti cəmiyyətin bir üzvü ola​raq axtaran insan! 

Əslində islam dini yeganə din​dir ki, o, həm Şərq, həm də Qərb düşüncəsini özündə saxlayır, Şərq düşüncəsi isə ən çox bud​dizm​də və xristianlıqda təbliğ olunur. 

Sufilər əgər küfr edirdilərsə, ancaq iddialarının böyüklüyü mənasında edirdilər. On​ların günahı Allahı həddindən çox sev​mə​lərində, öz vücudlarını və şəxsi iradələrini unutmalarında idi. Alla​hı sevmək, əlbəttə, günah ola bilməz. Öz vücudunu unut​maq gü​nah​dır. Allahın qurbana ehtiyacı yoxdur. Əsas məsələ, əgər lazım gə​lərsə, daha ülvi bir məqsəd üçün, Allah yolunda özünü qurban ver​mək əzminin olmasıdır. Zərurət olmadıqda bu addımı atmaq if​rata varmaqdır.  

Unutmaq olmaz ki, insan bir ruh olaraq yox, ruhani-cismani varlıq olaraq yaradılmışdır. Maddi, mənəvi və sosial ünsürlərdən hər hansı birini tam inkar etmək gerçəkliyin təhrif olun​masıdır. 

Ruhun bədənə nisbətən ilkinliyi, hərəkətverici qüvvə olması heç də bədənin tamamən inkar olunmasına əsas vermir.

Bəli, insan ruhdan pay almışdır. Dünyanı idarə edən İdeya​ya anaenerji olaraq, insan da öz miq​yasında özünü və mühitini öz ide​ya​sı əsasında idarə etmək şansı qazanmışdır. Lakin bütün mə​sələ bun​dadır ki, bu İdeya ilə o ideya eyni təbiətli olsa da, tam eyni de​yil​dir. İnsanın imkan​la​rı, təsir dairəsi, iradi gücü məhdud​dur. Bö​yük ideyaya qovuşmağın yolu isə şəxsi ideyanın müs​​​təqilliyinin iti​ril​məsi sayəsində mümkündür. Şəxsi ideya böyük ideyaya qo​vuş​maq üçün ona tabe olur. Şəxsi nəfs istisna olunur və ruhla əvəz​lənir. Şəxsi iradə istisna edilir və insan bütövlükdə ilahi iradə​yə tabe olur.    

Lakin bu hal ancaq müəyyən şəraitdə əldə edilir. Belə bir mə​qa​ma yüksəlmiş insan bütün həyatı boyu bu məqamda qala bil​məz. Ruh yenidən bədənə dönmək, insan yenidən cəmiyyətə, icti​mai və təbii mühitə qayıtmaq məcburiyyətindədir. (Sufilər, görü​nür, bu qayıdışın zərurətini nəzərdən qaçırır və qayıdış məqa​mın​da fəaliyyət prinsipləri haqqında heç düşünmək də istəmirdilər. Bu ifrat Şərq mövqeyi idi. Mahiyyəti etibarı ilə islamdan daha çox xristianlığa yaxındır. Bu yol sivilizasiya yolundan fərqlidir.)

Bəli, İdeyadan başlayan Platon və Hegel, İradədən başlayan Şo​penhauer, Xeyirdən baş​la​yan Zərdüşt, Sokrat və Nizami, Hə​rə​kət​dən başlayan Heraklit, Harmoniyadan başla​yan… ki​mi, İşıq​dan başlayan Sührəvərdi də dünyanın yeni modelini yeni terminlər əsasında, yeni me​ta​forik zəmində qurmağa çalışmış və qurmuşdur.

Düzdür, işıq və qaranlıq terminlərindən əvvəllər də istifadə edilmişdir. Zərdüştilikdə, Her​​mesçilikdə, Yeni Platonçuluqda, Məz​dəkilikdə və s. və s… Lakin söhbət fəlsəfi sistemdən ge​dir. Ka​te​qoriyalar sistemindən gedir. A.Korbin bəzi şərhçilərin Süh​rə​vər​di təlimini qədim İran intellektual ənənələri ilə bağlamaq cəhd​lə​ri​ni əsassız hesab edir və göstərir ki, işraq ter​mi​ni və bütün digər əla​qə​dar anlayışlar yeni kateqorial apparat kimi ilk dəfə məhz Ş.Süh​rə​vərdi tə​rəfindən yaradılmışdır.
 

Ş.Sührəvərdi «İşıq heykəlləri» əsərində yazır: «Təsəvvürdə hiss​lə​rə bölünmyən şeyin bir cəhətdə olması, ona işarə edilməsi müm​kün deyildir… (Cisim) təsəvvürə və aydın fikrə görə bö​lünən​dir».
 Göründüyü kimi, Sührəvərdi təsəvvürdə hisslərə bö​lü​nən və bölünməyən obrazları, fenomenləri fərqləndirir. Hisslə bizə məlum ola bilməyən, təc​rü​bə​dən yüksəkdə dayanan bütöv obrazların yaranmasından və dərkindən danışır. İnsanın öz bə​​dəni və özü haqqında təsəvvürləri fərqləndirir. «Sən bədəninin hissələrindən birini hərdən unut​san da, özündən heç vaxt xəbərsiz olmursan. Əgr sən həmin (hissələrin) məcmusu olsay​dın, onu unutmaqla özünü anlamağın davam etməzdi. Deməli, sən özün bu bədənin və onun hissələrinin fövqündəsən»
. Bədən bir cisim olaraq his​sə​ləri​nə bölünür və onun dər​ki duyğuların toplanması yolu ilə müm​kün​dür. Lakin nsan bir mən olaraq, mahiyyət ola​raq bölünməzdir və onun dərki hissi təcrübə səviyyəsində mümkün deyil. Obyektə uy​ğun olan mahiyyətin ancaq ideya halında, bütöv halda müm​kün​lüyü ideyası müasir feno​me​no​lo​gi​ya​nın əsas ünsürlərindən biridir və bu ünsür Sührəvərdi fəlsəfəsində irəli sürülmüşdür.  

İdeya
Nəyin ilkin olması, nəyin həqiqi varlıq olması problemi – sonrakı problemdir.

Biz hələ bu məsələyə qayıdacağıq. «Başlanğıc sonda aydınlaşır» (Əbu Turxan).

İndi isə insan bir Mən olaraq özünü dünyadan ayırır və dünyaya qarşı qoyur. Mənə qarşı dayanan, «dünya» adlandırdığı​mız şey tez-tez Mənə qarışır (və Məndə itib-batır) və Mən də dün​yaya qarışdığı üçün dünyada itib-batır. 

Fəlsəfi düşüncə Mənin saflaşması və hissi dünyanın qatışıqlarından təmizlənməsi məqa​mın​dan başlanır.

(Mənin saflaşması üçün insanın dünyəvi təsirlərdən xilas olması lazımdır. Böyük filosof​lar bu saflaşma prosedurasını müx​tə​lif sözlərlə ifadə etsələr də, söhbət eyni mahiyyətdən gedir və bu mahiyyət asketizmdə, tərki-dünyalıqda, sufizmdə, zahidlikdə və s. və s. təzahür edir. Süh​rə​vərdi «Filosofların görüşləri» əsərində ya​zır: «Bil ki, (ruhi) məşq edən şəxslər biliklər qa​za​narlarsa, ilk səbəb və onun törətdikləri barədə öz məlumatlarında incə fikirləşərlərsə, qidanı azaltmaqla öz qüvvələrini zəiflədərlərsə, onların fikri ürəyə, zikri dilə müvafiq olar».
 «Nəfsin kamillik həddi həzzlərdən gözün görmədiyi, qulağın eşitmədiyi, bəşər qəlbində duyulmayan şeyi tapır».
 «Əgər nəfs nəcibdirsə… o, Müqəddəs ruhla təmasda olur, ondan biliklər alır.».
 «…onlarda ruhi işıqlar meydana çıxır və bu bir vərdişə çevrilərək qərarlaşır. Qeybi şeylər onlar üçün aşkarlaşır və nəfs ruhən həmin (şeylərlə) təmasda olur… Onlar ruhi kabusları ən yaxşı təsəvvür edilən formada görürlər. (Müqəddəs ruhdan) xoş kəlam eşidirlər, biliklər əldə edirlər və gizli şeyləri görə bilirlər»
. Bədənin zəifləməsi, cismani həyatla əlaqələrin azalması, insanın öz maddi başlanğıcından uzaqlaşmaq təşəbbüsü, insanın öz nəfsi üzərində qələbəsi. Şəxsi iradədən imtina edərək özünü daha böyük iradənin ixtiyarına verməsi – bütün bunlar Mənin saflaşması isti​qa​mətində addımlardır. Sadəcə sual olunur ki, bununla Mən baş​qa bir dünyaya daxil olmaq imkanı əldə edir, yoxsa bu başqa dün​ya elə Mənin özündədir. «Ənəlhəqq» deyənlər həmin fikrin ikin​ci variantını izhar etdiklərinə görə dinsizlikdə təqsirləndi​rilir​di​lər. Lakin müqəddəs dünyanın, Müqəddəs ruhun, Mütləq İdeya​nın, həqiqət dünyasının kandarında dayanmaq, onunla təmasda ol​maq, əslində Allahın dərgahına qatılmağın, Allaha pənah apar​mağın, ona tapınmağın bir forması deyilmi?       

Filosofluq etməyin yolu Mənin saflaşmasına nail olmaqdan keçir. (Fenomenologiya gu​ya yeni bir şey kəşf edibmiş kimi, ideya​nı, eydosu hissi təcrübənin təsirlərindən təmizləmək tezi​si​ni irəli sü​rərkən hər cür fəlsəfənin məhz bu məqamdan başlandığını unut​mur​mu? Yoxsa, bəl​kə bunu bir daha vurğulamaqla yeni dövrdə hə​qiqi fəlsəfəyə qayıdış təşəbbüsü göstərir?) 

(İşraqilik fəlsəfəsində bu ideya həqiqi işığın qatışıq işıqdan fərq​ləndirilməsi və ya nur-əl-ənvərə qovuşmaq kimi təqdim olu​nur).

Məndən açılan həqiqi dünya. Hissi dünyadan Mənə gəlib, Məndən keçib həqiqi dünyaya gedən yol. 

İki dünya Məndə kəsişir…  Məndə sığan iki dünya! (Nəsimi).

Bu yeni dünya ideyalar dünyasıdır. Əzəli və əbədi. Bu dünyanın qapısı saflaşmış Məndir.

Bu dünya həqiqət dünyasıdır. Burada əldə olunan biliklər həqiqi biliklərdir. İdeya daxili işıqlanma ilə açıldığından hissi təc​rü​bənin naqisliklərindən azaddır. İdeyalar arasındakı müna​sibət əbə​di olduğundan bütün hallar və bütün məqamlar üçün həqiqidir. 

İki dünyanı ehtiva edən yox, iki dünyanın kəsişməsində da​ya​nan Mən bu dünya ilə də, o dünya ilə də təmasda olmaq iqti​da​rın​dadır. Lakin təmas məqamları fərqlidir. Arada zaman vardır. Və arada insan özü vardır – onun dünyası vardır.

Kəsişmə zonası – bizə bəlli olan dünyadır. 

Maddi dünya ideyaların surətini özündə saxlayır. Platonun haqlı olaraq göstərdiyi kimi, bu fani dünyada, cismani dünyada hər nə varsa, onlar ideyaların kölgəsidir. Lakin bütün məsələ bura​sın​dadır ki, bu kölgə əslində bir o qədər də kölgə deyildir. Burada ikinci başlanğıcın iştirakı vardır. İkinci başlanğıc – materiyadır. İde​yalar ancaq bu sonsuz, struktursuz, formasız, zamansız, mə​kan​sız maddiyyat zəmininə düşərkən (daha doğrusu, onların surəti düşərkən) bizə məlum olan əşyalar, cisimlər, hadisələr dünyası ya​ra​nır. İnsan bir ayağı ilə həmin bu dünyada dayanır, onun özü də in​san ideyasının maddiyyatda təcəssümündən yaranmışdır. Bu hə​min maddiyyatdır ki, müqəddəs kitablarda torpaq, palçıq, gil söz​lə​ri ilə ifadə olunur. ona ruh üfürülərkən canlanır. Canlılar nəfs daşıyıcılarıdır. Ancaq digər şeylər də nəyinsə (cansız ruhun, cansız ideyanın, onun surətinin) daşıyıcılarıdır.  

İnsan bir ayağı maddi dünyada olan yeganə varlıqdır ki, can​lı ideyanın, ruhun, düşüncəli nəfsin (Sührəvərdi), əqlin bilavasitə da​şıyıcısıdır. İnsan o biri ayağı ilə (yoxsa başı iləmi) ideyalar dün​ya​sındadır. Lakin ayaq metaforası ona görə özünü doğrultmur ki, insan eyni vaxtda qismən bu, qismən də o biri dünyada ola bilməz (yoxsa ola bilər?). 

İnsanların böyük əksəriyyəti əsasən maddi dünyanın sakin​lə​ri​dir. Və onlar canlı ideyanın daşıyıcısı olmaqdan daha çox ötürücüləridir. 

Ancaq tək-tək insanlar, öz şəxsi ideyalarının əsasında fəaliyyət göstərənlər və həqiqi böyük İdeya ilə nə vaxtsa azca da olsa təmasda olanlar, ruhu ilə yaşaya bilənlər…  

İdeyalar əsasən iki cür olur. Bitkin ideyalar: ideya – məqsəd və ya ideya – funksiya (yəni, müəyyən məqsədi ifadə edən ideya). Bir də ideya – xassə.

İdeya – məqsədin maddi təcəssümləri ayrı-ayrı cisimlər, pro​ses​lər, hadisələrdir. O, sonsuz sayda ideya – xassələrin vəhdə​tin​dən ya​ranır. Lakin biz bu xassələrdən ancaq bəzilərini duyğu​la​rı​mızla, hissi təcrübədə dərk edirik, üzə çıxarırıq.

İdeya – xassə ayrıca bir əlamətdir ki, onun bilavasitə maddi tə​​cəs​sümü olmur. O ancaq başqa ideya – xassələrlə vəhdət halında möv​cud olduğundan onun təzahürü dolayısı ilə başqa cisimlərlə mü​nasibətdə üzə çıxır.

İdeya bütövdür. İdeya – xassələrin məhz müəyyən cür, müəy​yən ahəng üzrə kom​bina​siyasıdır. O, fenomendir. Onun bərki kül ha​lın​da mümkündür. Xassələri öyrənib onların top​lusundan fe​no​me​nə gedən yol həqiqətə ardıcıl yaxınlaşma olsa da, heç vaxt ona adek​vat olmur. Ona görə də hissi təcrübədə ancaq nisbi həqiqətlər üzə çıxır.

Mütləq həqiqət Mütləq İdeyanın ifadəsidir.

İdeya – məqsəd özlüyündə mövcuddur. Mən onunla təmasa girir və onu duyur (Bu duymaq duyğu ilə olmur. Söhbət ürəklə duymaqdan gedir. Sührəvərdi demişkən, fikir ürəyə müvafiq olur. («Zikrin dilə müvafiqliyi» isə qermenevtikadan xəbər verir), anlayır.  

Mənin ideyanı anlaması dedikdə, nə nəzərdə tutulur? – Mən​də​ki ideya ilə kənardakı ideya arasında mütabiqlik. Kənardakı ide​ya maddi dünyada şeyə hopmuş, şeydə təcəssüm olunmuş ideya​dır. Lakin maddi dünyada cisimlərin, hadisələrin dərk edilməsinin baş​qa bir mexanizmi də vardır. Bu, həmin cisimlərin xassə və əla​mət​lərinin dərk olunması və sonradan bunların toplan​ması şək​lin​də həyata keçir. Burada da iki yol mümkündür. Birin​ci​si, hər bir xas​sə, əlamət əslində ideya-xassənin cisimdə təcəssü​mün​dən iba​rət​dir. Lakin ideya-xassələrin (predikatların) dərk olunması (yəni, Mən​də ona adekvat ideyanın tapılması) sonradan bütöv​lük​də cis​mi, hadisəni, prosesi anlamaq üçün nə dərəcədə kafidir? 

Maddi dünya hadisələr, təkcələr dünyasıdır. Bəs ümumilərin maddi reallıq kimi qəbul olunması nə dərəcədə ağlabatandır? Elmə ve​rilən əsas təriflərdən birinə görə, elm ümumilər arasındakı əla​qə​ni öyrənir. Ümumilər arasındakı əlaqə zəruri əlaqədir və sabitdir. La​kin ümumi dedikdə nə nəzərdə tutulur? Və onlar bizə necə bəlli olur​lar? Axı, empirik tədqiqatlarla, hissi təcrübə ilə ancaq təkcələri və təkcələr arasındakı münasibəti yörənmək olar. Konkret bir in​sa​nın konkret şəraitdə apardığı eksperiment əslində an​caq tək​cə​lə​rin öyrənilməsinə yönəldilmişdir. Ümumilər arasın​da​kı münasibət an​caq induktiv yolla, təkrarların mütləqləşdi​ril​mə​si yolu ilə öyrə​ni​lir və deməli ancaq nisbi həqiqətin üzə çıxmasına xidmət edə bi​lər. Bəs mütləq həqiqət necə əldə oluna bilər? 

Nəzəriyyələr ümumi saydığımız əlaqələrin ifadəsidir. Struk​tur​ların öyrənilməsidir. Maddənin yox, strukturun. Guya maddəni öyrənərkən də əslində biz strukturu öyrənirik. Burada maddələrin iye​rarxiyasından söhbət gedir. Bir maddəni təşkil edən başqa mad​də​lər və onu təşkil edən yenə də başqa maddələr. Hər bir maddə sə​viy​yəsinin öyrənilməsi müvafiq struktur səviyyəsinin öyrənil​mə​sini ehtiva edir.

Ümumini öyrənməyin iki yolu vardır. Daxilə yönəldilmiş təd​qiqat vasitəsilə – strukturun öyrənilməsi yolu ilə, yaxud da xari​ci əlaqələrin öyrənilməsi ilə. Xarici əlaqələrdə cisim özünü bütöv bir obyekt kimi ifadə edir. Bu səviyyələrdəki xassələr makrostruk​tur​​dan irəli gəlir. Bu zaman daxildə gedən proseslər nəzərə alınmır.
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