3. Şərq və Qərb: ayrılma
3.2. Şərq və Qərb düşüncə tərzi

3-2. ŞƏRQ VƏ QƏRB DÜŞÜNCƏ TƏRZİ
Şərq təfəkkürü təəssüratçılıqla, 

    Qərb təfək​kürü təfərrüatçılıqla səciyyələnir. 

                   Əbu-Turxan
Həm  fərdi, həm milli, həm də ümumbəşəri inkişafın təmə​lin​də ideya dayanır. Bu bölgüdə milli, bir növ keçid mərhələsidir. Milli ideya səviyyəsinə qalxmadan, ümumbəşəri ideyaya yiyələn​mək və onu şüurlu surətdə təmsil etmək mümkün deyil. Bəşəriyyət adın​dan, bütün bəşə​riyyətin taleyini düşünərəkdən yaşamaq, ümum​bəşəri ideallara xidmət etmək – insanın ideya təkamülünün zirvəsidir. 

Lakin, göründüyü kimi, bu triadada Şərq və Qərb bölgüsünə yer yoxdur. Ümumbəşəri sivilizasiyadan fərqli olaraq, milli mə​də​niy​yətlər, dil və din müəyyənliyi ilə də seçilirlər. Bu baxımdan, milli mədəniyyətin aralıq mərhələ kimi təsbit edilməsi, tamamilə qanunauyğundur. Şərq və Qərb bölgüsündə isə, dil və din amilləri istisna olunur. Yuxarıda göstərdiyimiz kimi, coğrafi amil də burada həlledici deyil. Bəs bu bölgü, nəyə əsaslanır? – İlk növbədə, düşüncə tərzinə, fərdi və ictimai şüurun qarşılıqlı əlaqəsinə və bu əlaqəni təmin edən ictimai təşkilatlanma formalarına! 

Qərb düşüncəsi, konkret təhlilə, hissi təcrübəyə, təfərrüat​la​rın öyrənilməsi və ümumiləşdirilməsinə, induktiv metoda, subyek​tin obyektdən ayrılmasına əsaslanır. Şərq düşüncəsi isə, daha çox fitrətə, duyğuya, bütövlüyün hissi və əqli sezgi ilə mənimsənilmə​sinə, obyektin subyektə itməsinə əsaslanır. 

Lakin bu xüsusiyyətlər, ancaq düşüncənin daxili mexaniz​mi​nə aiddir. Nəzərə alınmalıdır ki, qərarlaşmış sosial mədəni durum, də​yərlər sistemi də düşüncə tərzinə təsir göstərir. Mühit özü, in​sa​nın reallaşması və tənbəlləşməsi üçün şərt ola bilər. Mühit ideyanı, düşüncəni, təşəbbüsü stimullaşdıra da bilər, onun qarşısını ala da bilər. Düşüncənin inertləşməsi, fikir tənbəlliyi, bu gün Şərqin əla​mət​lərindən birinə çevrilmişdir. Halbuki, məhz Şərqdə, düşüncə soyuq ağla deyil, qaynar zəkaya, qəlbin döyüntüsünə, şövq və ehtirasa söykənir. Əql, məhəbbət kontekstində ortaya çıxır…

Lakin, təəssüf ki, Şərqin ətalətini şərtləndirən də, onun so​yuq​luğu yox, elə məhz hərarətidir. Adi məntiqlə düşünmək, ölçüb-biçmək, insandan böyük daxili enerji tələb etmədiyi halda, hər bir məqamda, bütün varlığı ilə obyektə doğru yönəlmək (fenomenolo​gi​ya​da buna – intensiallıq deyirlər), obyekti öz «mən»ində ərit​mək, idrakı sevgi məqamına yüksəltmək, çox çətindir. Məhz buna gö​rə​dir ki, Şərqdə əqli fəaliyyət, idrak, istənilən insanın deyil, seçil​miş​lərin nəsibi olur. Fəhmlə dərk etmək üçün, ağıldan ziyadə fəhmə, intuisiyaya malik olmaq tələb olunur. Böyük həqiqətləri, qəlbin işıqlanması məqamında görmək üçün, alışıb-yanmaq, nur​lan​​maq siqləti tələb olunur. 

Fərdi müstəvidə, əlbəttə, hər şey aydındır. Şərqin düşüncə tərzi daha yüksək, daha ali bir məqamı ifadə edir. Lakin, bu yüksək məqama hamı yüksələ bilmirsə, onda ictimai şüurun, fərdi şüurlardan geri qalması, kütlənin kimlərinsə dalınca getmək, kimə isə kor-koranə inanmaq zərurətini də ortaya çıxardır. İctimai təşkilatlanmadakı fərqlər də, düşüncə tərzindəki fərqlərdən irəli gəlir. Şərqin ictimai müstəvidə geri qalması, onun həqiqət məzən​nə​sini çox yüksəklərə qaldırması ilə bağlıdır və bu yüksəklik icti​mai müstəvidə öz əksliyinə çevrilir. 

Hər dəfə fikirləşmək üçün, səmaya qalxmaq, daxili yüksəliş ke​çirmək zərurəti, geniş kütləni fikir tənbəlliyinə sürükləyir. Və fi​kir tənbəlliyi, Şərqin amilinə çevrilir. İctimai mühitin, sosial infras​trukturun, ənənəviləşmiş təsir formaları Şərq anlayışına və səhvən «Şərq düşüncə tərzi» anlayışına da daxil edilir.

Yeni dövrdə müsəlman dünyasında, ideoloji infrastrukturun düşüncəyə münasibətlə yanaşı, tədqiqatın məzmununa da təsir etməsi, Cəmaləddin Əfqani tərəfindən gözəl şərh edilir: «Təfəkkü​rün tərzi və meyarı olan məntiq elmini, hər kəs öyrənməlidir ki, həqiqəti yalandan, düzü əyridən seçə bilsin. Halbuki, bizim mü​səl​man məntiqçilərinin başı mövhumatla və boş-boş şeylərlə doludur. Bun​ların təfəkkürü ilə, avamların təfəkkürü arasında heç bir fərq yox​dur. Hikmət elmi ətrafımızdakı mövcud səbəblərdən və əla​qə​lər​dən bəhs edir. Qəribə burasıdır ki, bizim alimlər «Sədri» və «Şəm​sül-bariə» oxuyurlar və fəxrlə özlərini hikmət sahibi hesab edir​lər. Di gəl,… soruşmurlar ki, biz kimik və nəyik? Elektrik, bu​xar gəmisi, dəmir yolu nədir?»
 Sabirin məşhur satirası yada düşür: 

Dindirir əsr bizi, dinməyiriz, 

Açılan toplara diksinməyiriz,

Əcnəbi seyrə balonlarla çıxır, 


Biz hələ avtomobil minməyiriz.
 

M.F.Axundovdan Cəmaləddin Əfqaniyə, Əfqanidən Sabirə və Hadiyə, M.İqbala və C.Cübrana, Cavidə və Cabbarlıya gedən ideya yolu, özünütənqid və vəhdətə çağırış yolu! 

Məhz fikir tənbəlliyinin və ətalətin nəticəsidir ki, Avropa yeni-yeni texniki nailiyyətlər əldə etdiyi bir vaxtda, bizimkilər ərəb əlifbası və ərəb sözlərinin təfərrüatları sahəsində baş sındırmaqla məşğul idilər. C.Əfqani elə bil ki, M.F.Axundovun əlifba islahatı uğrunda mübarizəsinə səs verərək, yazırdı: «Müsəlmanlar təlim-tərbiyədən heç bir xeyir görmürlər. Məsələn, onlar nəhv elmini öyrənməklə məşğul olurlar. Nəhv elmində məqsəd də budur ki, ərəb sözlərini düzgün yazıb-oxumağı öyrənsinlər. Halbuki, bizim zəmanəmizdə müsəlman alimləri, nəhv elmini son məqsəd və qayə kimi qarşılarına məqsəd qoymuşlar…».
 Bəli, dil məqsəd yox, vasitə olmalıdır. Hansı dildə oxumaq və yazmaq deyil, nə barədə oxuyub, yazmaq önəmlidir. Düşüncənin səhv istiqamətdə yönəl​dilməsi, vasitəni özünə məqsəd etməsi, hətta, elmi dini dəyərlərlə əvəz etmək təşəbbüsləri Şərqin tənəzzül səbəblərin​dəndir. «Qəribə burasıdır ki, bizim alimlər elmi iki yerə bölmüşlər: müsəlman elmləri və Avropa elmləri. Buna görə də, onlar camaatı xeyirli elmlərin mənimsənilməsindən çəkindirirlər. Onlar başa düşmürlər ki, şərafətli elm heç bir millətin malı deyil, kim ona yiyələnsə, onundur…»
        

Şərq və Qərb düşüncə tərzlərini, qarşılıqlı maraqları üzvi surətdə birləşdirən sintetik təfəkkür siyasət sahəsində, beynəlxalq münasibətlər sahəsində həqiqətən yeni hadisədir...

Lakin daha geniş miqyasda götürdükdə, həyatımızın bütün sa​hə​lərini məhz bu yeni təfəkkür işığında nəzərdən keçirmək istədikdə məlum olur ki, o heç də boş yerdə ya​ranmamış, min illər​dən bəri dərin kök atmış dialektik təfəkkürün bəhrəsi kimi mey​da​na gəlmişdir. 

Bu gün qarşıda duran vəzifə idrak sahəsində müvəffə​qiy​yət​lə​rin rəhni olan dialektik təfəkkür tərzinin praktik tətbiqinə nail olmaqdan, fəaliyyət proqramını bu təfəkkür əsasında qur​maq​dan, dialektikanı “xalis zəka” sahəsindən “praktik zəka” sahəsinə keçir​mək​dən ibarətdir. 

Sintetik siyasi təfəkkür dialektik idrak metodunun dövlət si​ya​sətinə tətbiqi deməkdir. Miqyaslar arasındakı uçurumun ara​dan götürülməsi, tam ilə hissənin əlaqələndi​rilməsi, fərdi problem​lə​rin qlobal hadisələr kontekstində nəzərdən keçirilməsi və əksinə, qlo​bal hadisələrin həl​lində hər bir adamın mənafeyinin nəzərə alın​ması sinte​tik təfəkkürün mühüm tərkib hissəsidir. 

Dialektik təfəkkürün əsasında hərtərəflilik prin​sipi, sintetik​lik dayanır. Əksliklər müəyyən olunur, ancaq onlar mütləqləşdiril​mir, vəhdətdə nəzərdən keçirilir.

Bir fikir başqa fikirləri istisna etmir, əksinə, bir-birini qarşı​lıq​lı surətdə tamamlayır. Sintetik tə​fəkkür müxtəlif konseptual sis​tem​lərin dialektik sintezi olmaqla yanaşı, müxtəlif təfəkkür tərz​lə​ri​ni də özündə birləşdirir. O, Şərq və Qərb təfəkkür tərzlərinin, mil​​li şüarların bir-birini zənginləşdirməsini nəzərdə tutduğu kimi, el​mi və bədii təfəkkürün vəhdəti üçün də meydan açır. 

Ya yalnız sosial-mənəvi həyatın anlayışlarla inikasından çıxış edərək bədii ədəbiyyatdan, obrazlı təs​virdən imtina etmək, ya da yalnız bədii ədəbiyyat və təxəyyül hüdudunda qalaraq real həyatın məntiqi inikasına biganə qalmaq – hər ikisi birtərəfli və metafizik yaxınlaşma​dır. Sintetik təfəkkür bunların vəhdətini tələb edir. 

İnsan, onun mənəvi yüksəlişi, fərdi mənəvi dünya ilə ictimai həyat arasında qarşılıqlı əlaqə və ziddiyyət məsə​lələri əsrlər boyu yalnız fəlsəfənin deyil, həm də bədii ədəbiyyatın, incəsənətin pred​me​tinə daxil olmuşdur. Lakin fəlsəfənin məğzini, əsas məsələsini təşkil edən bu pro​blem bədii ədəbiyyatda bir növ dolayısı ilə, daha doğrusu, təzahürlər vasitəsilə işıqlandırılmışdır.

Bəli, bədii ədəbiyyat İnsan–Dünya, İnsan–Təbiət, İnsan–Cəmiyyət problemlərini ən ümumi şəkildə qoymur. Lakin bununla belə bədii ədəbiyyat üçün müəyyən ümumiləş​dirmə (tipikləşdirmə) səciyyəvidir. Burada Aristotelin poeziya haqqında məşhur fikrini xatırlamamaq mümkün deyil“. ...Poeziya tarixdən daha fəlsəfi və daha ciddidir: poeziya daha çox ümumidən, tarix xüsusidən bəhs edir.”
 
Lakin bədii ədəbiyyat, poeziya nümunələri ümumilik də​rəcəsinə görə müxtəlifdir. Bədii əsər tarixdə olduğu kimi 
konkret bir hadisənin təfərrüatını, spesifikasını, tək​ rarlan​maz​lığını,  unikallığını də əks etdirə bilər.  Daha doğrusu, bədii əsər bunsuz mümkün deyil. Zira o, əslində yal​nız təkcəni və ya yalnız ümumini deyil, təkcə, xüsusi və ümuminin vəhdətini əks etdi​rir. Dəqiq ünvanlı təbiət gu​şələrinin, konkret tarixi hadisələrin və ayrı-ayrı şəx​siyyətlərin bədii tərənnümünə həsr olunmuş əsərlər çox vaxt məhz fərdilikdən, təkrarlan​mazlıqdan, özünəməxsusluq​dan çıxış edir ki, bu da hə​ min əsərləri məhz tarixlə ya​xın​laşdırır. Məsələn, Ho​merin poema​la​rı, “Dədə Qor​qud”, “Manas” və s. bəl​kə də bədii nümunə olmaqdan da​ha çox ta​rixi informasiya mən​bəyi ki​mi, həmin dövrün adət-ənənələri, hə​yat tərzi, tə​fəkkür üslubu və dil xüsu​siyyət​ləri haqqında heç bir tarix kitabından ala bilməyə​cəyimiz dərə​cə​də məlumat ve​rən mədəni-mənəvi irs kimi qiymətli​dir. Beləliklə, bəzi epos​lar, tarixi poema və ro​manlar ic​timai həyatın müəyyən bir dövrünü daha dolğun əks etdir​məklə tarixi abi​dəyə çevrilir. Digər tə​rəfdən, bədii for​mada yazılmış fəl​səfi əsərlər də bədii əsər kimi deyil, məhz fəlsəfi ba​xım​dan maraq doğurur. Mə​sələn, Luk​​retsi Karın “Şeylərin təbiəti haq​qın​da” poeması, Şeyx Mahmud Şə​büs​tərinin “Gülşəni-raz” məsnə​visi...

Ədəbiyyat adı altında elə müx​tə​lif əsərlər palitrası əhatə olu​nur ki, burada ifrat konkretlik və təsvirçilik​dən ifrat ümumi​ləş​dir​mə və mücərrədliyə qədər hər cür əsər tap​maq mümkündür. Bəli, poeziya tarixə nisbətən ümumi, fəlsəfəyə nisbətən xüsusidir. Bu iki qütb arasındakı ge​niş sahədə isə ümu​mi​lik dərəcəsinə görə bir-birindən ciddi surətdə fərqlənən müxtəlif  əsərlər  yerləşir.  Onla​rın
bir qismi tarixə, digər qismi isə fəlsə​fə​yə yaxındır. İfrat hallar yuxarıda dediyimiz kimi nəzmlə yazılmış ta​rix və nəzmlə yazıl​mış fəlsəfədir. Bunla​rın heç biri əs​lində poeziya deyil. Bun​ların heç biri elm də deyil. İstər elm, istərsə də bədii ədəbiyyat və in​cə​sənət tarixdən fəl​səfəyə, hadi​sələr dün​yasından mahiy​yət​lər dünyasına gedən yolun müxtəlif məntəqə​ləri​dir. Daha doğ​rusu, söhbət eyni başlan​ğıc​dan eyni sonluğa, nəticəyə aparan iki müx​təlif yoldan gedir. Bu yol​ların birini məntiq, digərini hiss şö​ləsi işıq​lan​dırır, bi​rində anla​yışlar, digə​rin​də his​si obrazlar bə​lədçidir. 

Bəzən bədii əsərlər sin​kretik xa​rak​ter daşıyır və əsərin əsas qayəsi​nin, fəlsəfi konsep​si​yanın açı​lışına apa​ran bu iki yolun birindən o birinə mü​vəq​qəti ke​çidlər edilir. Məsələn, Ni​za​mi​nin poe​maları belə sinkretik​lik baxı​mından səciyyəvidir. Nəzm​lə ya​zıl​mış elmi ricətlər ümumi struk​tu​ra daxil olur. Müəllif ümu​mi fəlsəfi kon​​sep​siyanın açı​lışına gedən yol​la​rın hər iki​sini işıq​lan​dırmağa ça​lı​şır. “Xos​rov və Şi​rin”​də insani mə​həbbə​tin ümum​dünya cazi​bə​si kon​tekstin​də şərh olunması mə​nə​vi və maddi dün​yanın vahid qa​nunlara tabe olma​sı, dünya​nın vəhdəti və ahəng​dar​lığı, daxili tamlığı ideyasını ifadə edir. Be​ləliklə, sufi fəlsəfəsinin mü​hüm mə​qam​larından biri olan vəh​dəti-vücud təlimi, təbiət qanun​ları ilə mə​nə​viyyat qa​nun​​larının eyniyyəti ideyası Nizami yaradı​cılığında həm elm, həm poeziya və həm də fəlsəfi fikir vasitəsilə ifadə olu​nur. Nizaminin poemala​rın​da ümumi fəlsəfi qayənin açılışına xid​mət edən bədii təhkiyədən bir sıra kənaraçıxmalar, elmi şərhlər və bilavasitə fəl​səfi ricətlər vardır ki, bunlar mülki tarix, elm tarixi və fəlsəfə tarixi baxımın​dan maraq doğurur və ilk ba​xışda ümumi kontekstdən kənara çı​xır. Lakin diqqətlə ya​naşıldıqda bu ricətlər təh​kiyə ilə, süjetlə bi​la​va​sitə bağlı olmasa da, məhz ümumi fəlsəfi kon​tekstə uyğundur və bu baxımdan, əsərin daxili ahəngi və bü​töv​lüyü pozulmur. Nizami əsərlərinin belə sinkretik, çoxmərtəbəli quruluşu bu poemaları müxtəlif tədqiqat sahələrinin obyektinə çe​virir. Alim və mütə​fəkkir Nizaminin elmi və fəlsəfi fi​kirlərini bilavasitə ifadə edən nisbi müstəqil parçalar, beytlər elm tarixçiləri və filosoflar tərəfindən tədqiq olun​maq​dadır. Bu baxımdan, pro​fes​sor Camal Mustafa​ye​vin tədqi​qatları xüsusi diqqətə layiqdir. Nizami poe​ziyasının mürəkkəb, sinkretik tərkibi alim Nizaminin, ta​rixçi Ni​zaminin, filosof Nizaminin və nəhayət, şair Nizaminin ayrı-ayrılıqda, hər bir sahənin öz tədqiqatçısı tərəfindən öyrənil​mə​sinə imkan verir. Lakin Nizami əsərlərinin bir spesifik cəhəti də var​dır ki, burada bədii ideya özü fəl​səfi ümumiləşmə səviyyəsinə qaldırılır, yəni bədiiliklə fəlsəfəlik vəhdət halında olduğundan təkcə filosof Niza​minin deyil, şair Nizaminin də filosoflar tərəfin​dən öyrənilməsinə ehtiyac yaranır. 

Bu gün sintetik təfəkkür ancaq tarix, poeziya, elm və fəlsəfə üçün deyil, ədəbi tənqid və publisistika üçün də zəruridir. 

Ədəbi tənqid bədii ədəbiyyatı izləməklə məhdudlaşmırsa, onun önündə getmək, ona yol göstərmək istəyirsə, onda gərək yal​nız ədəbiyyatdan deyil, sosial-mənəvi gerçəkliyin məntiqi təhli​lin​dən, elmi-fəlsəfi fikirdən də bəhrələnsin. 

Müasir dövrdə sintetik təfəkkürün ədəbi tənqiddə tə​zahürü özünü tənqidin sintetik funksiyasında: obrazlı tə​fəkkürlə məntiqi təfəkkürü üzvi surətdə birləşdirmək im​kanında tapmalıdır.

Lakin təəssüf ki, bu gün ədəbi tənqid sintetik təfək​kürə, fəl​sə​fi təhlilə deyil, publisistikaya meyl edir və ya publisistik düşüncə tərəfindən sadəcə sıxışdırılıb aradan çıxarılır. 

Müstəqillik dövründə gerçəkliyin, ictimai həyatın bi​lavasitə inikası üçün şərait yarandığından publisistika sürətlə inkişaf etməkdədir. Lakin bu inkişaf əsasən ek​stensiv xarakter daşıyır. O qə​dər “bakirə” mövzular var ki, publisistika mövzu meydanında at səyirdir. Lakin tez-tez atdan düşüb atlanır və ya bir yerdə fır​lan​dı​ğından heç bir sahədə dərinə nüfuz edə bilmir, mahiyyətləri aça bilmir. Ona görə də müasir publisistika çoxlu problemlərə toxunsa da, əsasən təsvirçi səciyyə daşıyır. 

Yığılıb qalmış sosial, ekoloji, demoqrafik, mənəvi problem​lə​rin əsil ciddi bədii həllini vermək xüsusi sə​nətkarlıq axtarışları tə​ləb etdiyi kimi, onların elmi təhlili də o saat konkret nəticələrə gə​tir​mir. Lakin ədəbi prosesin istiqaməti elədir ki, müasir dövr üçün sə​ciyyəvi olan təsvirçilik meyli ciddi bədii və elmi axtarışlar müs​tə​vi​sinə keçdikdə ədəbi tənqid də sintetik təfəkkür sə​viyyəsinə yük​səl​mək imkanı əldə edəcəkdir.
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