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5-5. AZƏRBAYCAN AVROPA MƏKANINDA
Azərbaycan yalnız son on ildə deyil, tarixin son iki əsri ərzində ardıcıl olaraq Avropaya, Qərb mədəniyyətinə, ümumbə​şəri dəyərlərə can atmışdır. 
            Heydər  ƏLİYEV
Azərbaycanın XXI əsrə məhz bir Avropa ölkəsi kimi qədəm qoyması siyasi, iqtisadi və kulturoc aspektlərdə həyata keçən inteqrasiya proseslərinin qanunauyğun nəticəsi idi. Bəli, Avropa ölkələrinin deputatları böyük səs çoxluğu ilə Azərbaycanın bir Avropa ölkəsi olaraq öz sıralarına qatılmasına razılıq verdilər. Bu, əlbəttə, Azərbaycan rəhbərliyinin son illərdə apardığı məqsədyön​lü siyasətin nəticəsi idi. Azərbaycan həqiqətən də hüquqi dövlət qu​ru​culuğu istiqamətində ciddi addımlar atmış, Avropanın icti​mai-siyasi və hüquqi dəyərlər sistemini əsasən qəbul etmişdir. De​mok​ratiya, plüralizm, söz və mətbuat azadlı​ğı, insan hüquqlarının qorun​ması, yeni iqtisadi müna​sibətlər, azad rəqabət və s. ideya​ların Azərbaycanda ger​çək​ləşməsi bizim Avropa ölkəsi kimi təsbit olunmağımıza əsas verdi. Bizim Avropadan ancaq keçmiş coğrafi təsəv​vürlərlə ayrılmağımız bütün bu eyniyyət müqabi​lində çox cüzi idi və coğrafiyaya düzəliş vermək daha asan oldu...

Lakin Avropa Şurası bizi seçməzdən əvvəl biz Avropa yolunu seçmişdik. Həm də bu seçimi biz artıq bir neçə dəfədir ki, edirik. Sə​ləflərimiz hələ XIX əsrin ortala​rından başlayaraq bu yolu seç​miş​dilər. Qərb dəyər​lə​rini mənimsəmək, savadlanmaq, maariflən​mək, müa​sir elm və texnikanın nailiyyətlərindən istifadə etmək, cəmiy​yə​​tin struk​turunu, insanlar arasındakı münasibətləri hüquqi normalarla tən​zimləmək və s. bu kimi məqsədlər XIX əsrin axırı, XX əsrin əv​vəl​lərində Azərbaycanda, xüsusən Bakı şəhərində çox real görü​nüb. Azərbaycan o vaxt hələ Şərq ölkəsi sayılsa da, Şərq​də ilk qə​ze​tin, teatrın, opera​nın, ilk dünyəvi məktəblərin və s. ya​ran​ması Azər​bay​canın üzünü Qərbə sarı tutduğunu göstərirdi. Düz​dür, imperiya buxovları bu istiqamətdəki inkişaf üçün müəy​yən maneə​lər törədirdi, lakin Bakı avropalaşmaqda da​vam edirdi. Xü​susən, müs​təqil cümhuriyyət qurulduqdan sonra Avropa dəyərləri icti​mai-siyasi müstəvidə də yayıl​mağa başladı. İlk burcua-demok​ra​tik inqilabları uğursuz​luqla nəticələnsə də, 1918-ci ildə Azər​​bay​can Demokratik Respublikasının yaranması burcua iqti​sadi münasi​bətlərinin, elm və sənayenin inkişafı üçün təməl oldu. Yenə də Şərqdə ilk dəfə Universitet də, Parlament də, hüquqi dövlət ele​ment​​ləri də o vaxtkı Avropa ölkələri ilə az qala bərabər səviyyədə məhz Azərbaycanda gerçəkləşdi. 

Bəli, biz 1918-ci ildə Avropa yolunu seçmişdik. SSRİ dağıl​dıq​dan və Azərbaycan yenidən müstəqillik əldə etdikdən sonra, xü​su​sən, 1993-cü ildən başlayaraq Azərbaycanda hüquqi dövlət qu​​ruculuğu və Avropa dəyərlərinin prioritetliyi ön plana keçdi. Biz yenə də Avropa yolunu seçdik. Lakin Avropa bizə hələ tərəd​düd​lə, ehtiyatla baxırdı. Avropa bizim simamızda bütün bunlar​dan öncə bir islam ölkəsi, bir türk xalqı görür və bəziləri isə hətta ol​mayan şeyləri də uyduraraq, həqiqətdə olanları deyil, görmək istədiklərini görürdülər. (Erməni​lərin bizim haqqımızdakı uydur​ma​ları və şantajları da Avropada ona görə asanlıqla qəbul olu​nurdu.)

Lakin nəzərə almaq lazımdır ki, biz seçim qarşısında oldu​ğu​muz kimi, Avropa da seçim qarşısındadır. Ümid edirik ki, Avro​pada tərəqqipərvər qüvvələr daha çoxdur və onlar yeni əsrdə inkişafın yeni hərəkətverici qüvvələrini arayırlar. 

İkinci Dünya müharibəsinin dəhşətləri insanları silkələ​dik​dən sonra bəşəriyyəti xırda intriqalardan ayılıb həyatın həqiqi bö​yük mənası haqqında, xoşbəxtliyin real ünvanı olan ayrıca fərdlər haqqında, hər bir şəxsin yaşamaq haqqı və, ümumiyyətlə, hüquq və azadlıqları barədə düşünməyə vadar etdi. Avropa Şurası belə bir xüsusi mənəvi-psixoc iqlimdə yarandı. Fransa və İn​gil​tərə öz ənənəvi rəqibləri olan almanlarla və türk​lər​lə birlikdə yeni Av​ropanın qurulması proqramını qəbul etdi. Ke​çən yarım əsr ər​zin​də Avropada sülh və əmin-amanlığın bərqərar ol​ması, insanlara onla​rın layiq olduğu həyat şəraitinin yara​dıl​ması, onların hüquq və azad​lıqlarının qorunması sahəsində böyük uğurlar qazanıldı. Pro​ses​lərin miqyası getdikcə genişləndi və indi Avropa yeni keyfiyyətli bir inteqrasiya astanasında dayanmışdır. 

Gərək biz Avropanı da başa düşək. Eyni sivili-zasiyanın və ey​ni dinin övladları birləşərək, böyük mədəni sərvətlər, özünə​məx​sus dəyərlər sistemi yaradıbsa, buraya indiyədək yad saydıqları, öz meyarları baxımın​dan bəlkə də mədəniyyətdən kənar hesab etdik​ləri, hətta ənənəvi olaraq bəlkə də düşmən saydıqları xalqları tə​rəd​​düdsüz necə qəbul etmək olar? Həm də, məsələ tək​cə coğ​ra​fi​ya​da deyil. Gürcü və erməni onlara həmişə doğma görünür. Türkiyə və Azərbaycanı ailəyə daxil etmək isə həm də böyük bir risk sayılır. 

Əgər Avropa bu gün ənənəvi olaraq özünə yad saydığı başqa bir mədəniyyətlə əlaqə qurmaq və hətta birləşmək haqqında düşü​nür​sə, bu özü irəliyə doğru addımdır. Çünki əsrin əvvəlində bu problem daha kəskin şəkildə dururdu. Təsadüfi deyildir ki, böyük tərəqqipərvər Cəfər Cabbarlı əsrin əvvəlində Avropanın bizə mü​na​si​bətini az qala ümidsiz notlarla qeyd etmişdir: Avropa gündo​ğu​şu anlamır. Onu heç bir vaxt doğru təsəvvür etməmişdir (“Oq​tay Eloğlu”). Hər halda keçən bir əsr ərzində tərəqqi göz qaba​ğın​dadır. İndi Avropa bizi anla​mağa təşəbbüs göstərirsə, biz də bu məsələdə ona yar​dım​çı olmalıyıq.         

Lakin nə etmək olar? Məgər Qərb zəkasının zirvəsi sayılan He​gel inkişafın mənbəyini əksliklərin vəhdətində, qarşılıqlı zən​gin​ləş​mədə görmürdümü? Ancaq özü kimi​lərlə birləşməkdən nə kimi əlavə inkişaf impulsları almaq mümkündür? Türkiyənin Avropa Bir​liyinə daxil olması Avropaya nə verə bilər? Bax, Avropa bunla​rın hamısını düşünür, götür-qoy edir və bir əli ilə bizi qucaqlasa da, o biri əl yenə də itələməkdə davam edir.    

Belə bir şəraitdə biz itələyən əllə əlbəyaxa olmaq​dansa, bir​ləş​mək istəyən əli daha möhkəm sıxmalıyıq. Budur ən böyük siya​sət. Və Azərbaycan Prezidenti həmi​şə olduğu kimi, bu gün də ye​ga​nə düzgün yolu seçmişdir.

* * *

Azərbaycanın Avropa Şurasına daxil olmasının tarixi əhə​miy​yətini çoxları hələ də kifayət dərəcədə qiymətləndirə bilmir. Əgər Cənubi Qafqaz ölkələrindən ikisi bu şuraya qəbul olunursa, həmin coğrafi məkanda yerləşən üçüncü ölkənin də bir Avropa ölkəsi kimi təsbit olunması və Avropa Şurasına daxil edilməsi özlüyündə aydın bir zərurət kimi qəbul edilir. “İnsanın hüquq və azadlıqları”, “siyasi məhbuslar”, “parlament seçkilərin​dəki pozun​tu​​lar” və s.-lə bağlı olan qeyd-şərtlər, əmmalar da insan hüquq​la​rı​na və demokratiyaya həqiqətən böyük önəm verən Avropanın bi​zə ca​nıyananlığı və öz prinsiplərinə vasvasılıq dərəcəsində sədaqəti kimi anlaşılır. Məsələyə bu cür sadəlövhlüklə yanaşanlar hətta nə​yə görə Ermənistanın da  qeyd-şərtsiz Avropa Şurasına daxil edil​mə​sinə təəccüblənirlər. Belə ki, axı Ermənistan təcavüzkar döv​lət olmaqla neçə-neçə yaşayış məntəqə​lərində dinc əhalini kütləvi surətdə qətlə yetirmiş, insanların ən ali hüquqlarına – yaşamaq haq​​qına qəsd etmiş, yüz minlərlə azərbaycanlını öz yurd-yuva​sın​dan didərgin salmış, onların hüquq və azadlıqlarına qarşı hör​mət​siz​lik etmişdir. Həm daxildə, həm də xaricdə mü​na​sibətləri sivil de​mok​ratik mübarizə əvəzinə, zorakılıqla, çox vaxt terror vasitəsilə aydınlaşdıran, hətta öz parla​mentində də qətllər törədilən Ermə​nis​tana münasibət daha kəskin olmalı idi.

Hansı isə partiyaların qeydiyyatdan keçməsinin ləngi​dilməsi, kimlərinsə siyasi fəaliyyətinin və ya söz azadlığının məhdudlaşdı​rıl​ması, bəzi seçki məntəqələrindəki qanun pozuntuları, hansı cina​yət​karlarınsa həbsxana şəraiti və sağlamlığı ilə bağlı narahatlıq keçirən və Azərbaycanın Avropa Şurasına qəbulunu min bir bə​ha​nə ilə şübhə altına alan demokratiya keşikçiləri Ermənistana qarşı daha sərt mövqedən çıxış etməli və onu heç cür bu böyük siviliza​si​ya məkanına buraxmamalı idilər. Lakin “sağlam düşüncədən” (əs​lində siyasi sadəlövhlük mövqe​yin​dən) çıxış edənlərin gözlə​diyi​nin əksinə olaraq avro​palılar siyasi, iqtisadi, sosial aspektlərdə və hətta milli münasibətlər və daxili konfliktlər baxımından vəziyyəti bizdən heç nə ilə yaxşı olmayan Gürcüstanın və hətta təcavüzkar Ermənistanın Avropa Şurasına qəbuluna öz razılıqlarını daha tez bildirdilər və əksinə, Azərbaycan barədə tərəddüdlü olduqlarını da gizlətmədilər. Lakin, əlbəttə, Azərbaycanın hər halda bir islam ölkəsi olması, Şərq dəyərləri ilə daha sıx bağlılığı, özünəməxsus mədəni-mənəvi ənənələri və s. bu kimi səbəblər barədə bir kəlmə də demədən, ancaq demokratiya təəssübkeşliyini qabart​maq yolu ilə... Siyasi sadəlövhlər də onların arqument​lərindən ikiəlli yapışa​raq Azərbaycandakı  çatışmazlıqları daha da qabartmağa çalışar​kən, əslində kimin dəyirmanına su tökdüklərini özləri də anlamır​dılar (Yox, əgər bunu anlayaraq edirdilərsə – daha pis).       

Lakin Azərbaycanın böyük siyasi təcrübəyə malik prezidenti heç şübhəsiz, ölkəmizə yönəldilmiş bu tərəd​düdlərin əsl səbəblərini də çox gözəl anlayırdı. Amma üzə vurmurdu. Sükutla keçən bu daxili mübarizədə yeganə yol onların bütün bəhanələrini kəsmək və onların özlə​rinin irəli sürdükləri prinsiplərdən çıxış etmək idi. 

Evləri, kəndləri, şəhərləri dağıdılmış, viran edilmiş, yandırıl​mış, valideynləri, bacı-qardaşları, övladları qətlə yetirilmiş, öz dədə-baba torpağından didərgin salınmış, ən adi məişət şərai​tin​dən məhrum olmuş, bir parça çörəyə möhtac qalmış, şikəst edilmiş minlərlə insanın dərd-sərinə şərik olmaq, onların öz dədə-baba yurdlarına qaytarılması üçün əllərindən gələni etmək əvəzinə, onların taleyinə və hüquqlarına tam biganə qalmaqla normal hə​yat şəraitinə və hər cür təminata malik olan adam​ların dövlət əley​hi​nə mi​tinq keçirmək, həm də bu meydanda deyil, məhz o biri meydanda top​laşmaq hüququ​nu, kimlərinsə azad fikir söyləməklə yanaşı azad təhqir etmək “hüququ​nu” müdafiə edən, cinayət​kar​ları siyasi məhbus adı ilə azadlığa buraxdırmağa çalışan, seksual azlıqların dərdini çəkən və onlara yaşıl işıq tələb edən Avropa hüquq mühafizəçilərinin qoyduğu şərtlərə tam ciddi münasibət bəsləməli olduq. Bir çox məsələlərdə qoyulan tələblərin, verilən qiy​mətlərin haqsız olduğunu görsək də dözüm nümayiş etdirdik. Şərt qoyanların sözləri kəsildikdə daha artıq bizi Avropa ölkəsi kimi ta​nımamaq mümkün olmadı. 

Qısa bir müddətdə Azərbaycan cəmiyyətin bütün sahələrində böyük demokratik islahatlar keçirdi. İnsanların hüquq və azad​lıqları konstitusiya səviyyəsində və bir sıra müvafiq qanunvericilik aktlarında təsbit edildi, ölüm hökmü ləğv olundu, geniş miqyaslı amnistiyalar tətbiq olundu, seçki haqqında müasir tələblərə cavab verən qanun qəbul olundu və s. və s., – bütün bunlar təkcə Avropa Şu​​ra​sına qəbul olunmaq naminə edilmədi, bunlar müstəqil Azər​bay​can dövlətinin, onun Prezidenti Heydər Əliyevin seçdiyi strateji inkişaf yolunun, demokratik dövlət quruculuğunun prinsiplərinə uyğun olaraq həyata keçirildi. Və Avropa Şurası daha heç bir bə​ha​nə tapa bilmədi. İkinci türk dövlətinin Avropa ölkəsi olaraq ta​nın​ması qaçılmaz bir zərurət oldu. Bu, böyük tarixi qələbə idi. Özü​nü ancaq xristianlıq çərçivəsində görməyə çalışan bir sıra Av​ro​pa dövlətləri, təbii ki, buna qısqanclıqla yanaşdılar. Lakin Azər​bay​can dövlətinin ardıcıl surətdə yeritdiyi siyasət uğurla nəti​cələndi. 

Türkiyənin Avropa İttifaqına qəbul olunmasını bütün vasitə​lər​lə əngəlləməyə çalışan qüvvələr üçün Avropanın siyasi coğra​fi​ya​sındakı bu dəyişiklik böyük zərbə idi. Lakin Avropanın müsəl​man, xüsusən türk dövlətləri hesabına genişlənməsinin əleyhinə olan anti-türk əhvallı siyasi qüvvələrin və erməni lobbisinin səyləri nə​ticəsində bu zərbəni kompensasiya etmək üçün planlar cızılırdı. Müa​sir dövrdə həm iqtisadi, elmi-texniki, mədəni inkişaf səviy​yə​si​nə görə, həm də demokratik cəmiyyət və dövlət quruculuğunu ar​dıcıl surətdə həyata keçirdiklərinə görə, Qərb dəyərlərinə mü​kəm​məl surətdə yiyələndik​lərinə görə və bəzi Avropa ölkələrini bir sıra göstəricilər baxımından ötüb-keçdiklərinə görə Türkiyə və Azər​bay​cana daha artıq heç bir irad tuta bilməyən belə qüvvə​lərin ye​ganə çarəsi yenə də tarixi keçmişə qayıtmaq oldu. 

Bu günün reallıqları göz qarşısındadır. Bu gün kiminsə şantaj​çı, işğalçı, terrorçu olduğunu görmək bir o qədər də çətin deyil​dir. Heç bir təbliğat, hətta ən yaxşı düşünülmüş saxta informasiya kom​paniyası da bu real​lıq​ları danmağa, başqa rəngdə qələmə ver​mə​yə nail ola bilmədi. Lakin keçmişi saxtakarlaşdırmaq, zaman oxun​da geriyə getdikcə ictimai rəyi çaşdırmaq və əks səmtə yönəlt​mək daha asandır. Burada çox şey tarixi faktlardan daha çox məhz təbliğat kompaniyasından asılı olur. 

* * *

Bəli, yeni əsrin əvvəlində Fransadan şad xəbər gəldi. Nəhayət ki, Azərbaycan Avropa Şurasına üzv qəbul olundu. Əsr yarımlıq bir mübarizə uğurla nəticələndi. XIX əsrin ortalarında A.Bakıxanov və M.F.Axundov tərəfindən ədəbiyyat və mədəniyyət müstəvisində başlanmış müasir​ləşmə, qərbləşmə, avropalaşma prosesi XX əsrin sonunda Heydər Əliyevin siyasət müstəvisindəki səyləri nəticə​sində bir hüquqi akt kimi təsbit olundu. Üç rəngli bay​rağımız Avropa parlamentinin binası qarşısında ucaldıl​dı. Xalqımız bunu böyük fərəh hissi ilə qarşıladı. Yeni əsrə, yeni minilliyə  bir Avropa ölkəsi olaraq qədəm qoyduq. Sevinc dalğaları təcavüzkar Ermənistanın da Avropa Şurasına qəbul olunmasından irəli gələn hiddətimizi arxa plana keçirdi.              

Lakin elə həmin günlərdə Fransadan ikinci bir xəbər də gəl​di. Prezident Jak Şirak Fransa senatının “erməni soyqırımı” haq​qında qərarını təsdiq etdi. Türkün yeni əsrə zəfərlə qədəm qoy​ma​sından narahat olan qüvvə​lər sevincimizə soğan doğramağa tələs​dilər. 

Lakin hər pis hadisənin yaxşı tərəfi də ola bilər. Vaxtında anlayanda! 

Qədəm qoyduğumuz Avropanın əslində bizim təsəvvür et​diyi​mizdən daha mürəkkəb olduğunu dərk etmək üçün, gül-çiçəklə deyil, şillə ilə qarşılanmağın xeyri, ola bilsin ki, daha çoxdur. Bu həm də eyforiyadan xilas olmaq üçün faydalıdır. 

Bəli, böyük siyasi labirintlərdən keçən Avropa yolu biz dü​şün​dü​yü​müz qədər hamar deyil. Bizim Avropaya daxil ol​ma​ğı​mızla Avropa dönüb bizə bənzəyə bilməzdi. Səmimiyyət və sa​də​lövh​lükdən yoğrulmuş bir ruh üzlər görmüş Avropa üçün doğ​​ma ola bilməzdi. Biz əsl avropalı olmaq istəyiriksə, deməli, if​rat səmi​miyyət xəstəliyindən də xilas olub siyasiləşməyi öyrənmə​li​yik. 

Avropalılar bizdən fərqli olaraq, yazdığını olduğu kimi oxu​maq və məhz düşündüyünü demək dərəcəsində sadə deyillər. Av​ro​palılarla onların öz dilində danışmağı öyrənmək lazımdır. Bu dil bir cür yazılıb, beş cür oxunu​şu olan siyasət dilidir.  

Siyasiləşmiş təfəkkür intriqasız yaşaya bilməz. La​kin bu int​ri​qa bizim başa düşdüyümüz məhəlli intriqa​lardan fərqli olaraq, yed​di qat pərdələnmiş və beynəlxalq miqyas almış qlobal bir intri​qa​dır.  

Nə yaxşı ki, XX əsrdə Qərb dünyasının siyasi intriqa tələba​tı​nı ödəmək üçün kommunizm kabusu kimi maraqlı bir məş​ğu​liy​yət var idi. Siyasət ustalarının böyük istedadı çox möhkəm ideo​lo​gi​ya istehkamı ilə üz-üzə gəl​mişdi. Və xeyli müddət onu keçə bil​mə​di. Və xeyli müddət bütün nəzərlər məhz bu istiqamətdə yönəldi... Nəhayət, bu istehkam da dağıdıldı. İndi böyük siyasət oyunçuları yeni maraqlı intriqalar axtarırlar. Lakin onların bu çağı​rışını qəbul edib meydana çıxmaq istəyən tapılmır. İndi hamı bu böyük siyasilərin iradəsini qəbul etməyə yönüm​lüdür. Səhnədə rəqib qalmamışdır. 

Lakin rəqibsiz də oyunmu olar? Onu necə olursa-olsun axta​rıb tapmaq lazımdır. Bu gün tapmaq mümkün deyilsə, keçmişə nəzər salmaq, keçmiş nəhəngləri qurda​lamaq maraqları da görü​nür. Bu yandan da erməni lobbisi dinc durmur və hələ o vaxt mü​ha​ribədə Rusiyanın (və deməli, həm də onun müttəfiqi olan Fran​sa​nın) tərəfinə keçərək, öz ölkələrinə arxadan vurduqları zərbə mü​​qabilində vəd olunmuş payları yada salır. Bu yerdə Osmanlı İm​periyası, Birinci Dünya Müharibəsi və bu müharibədə türklərin Antantanın çəkdiyi plandan imtina etmələri yada düşür.

Fransadakı mütərəqqi qüvvələrlə, dinc, stabil Avro​pa məka​nı uğrunda mübarizə aparan sülhsevər qüvvə​lərlə yanaşı mövcud olan və siyasi intriqa vərdişlərindən yaxa qurtara bilməyən qüvvə​lərin istəyi erməni lobbisinin maraqları ilə rezonansa gəlir. Təəssüf ki, mütərəqqilər tamaşaçı rolunu seçir və nə qədər böyük səylər nəticə​sində əldə olunmuş siyasi stabillik təhlükə altına alınır. 

* * *

Üzümüzü Avropaya tutduqdan sonra müşahidə olunan yeni​lik​lərdən biri cəmiyyətimizin həddindən artıq siyasiləşməsidir. Biz​mi bunu belə istəyirik, Avropamı belə istəyir, - demək çətindir. La​kin həddindən artıq çox mət​buat orqanının çıxması və onların ək​sə​riyyətinin, habelə yeni televiziya kanallarının əsasən siyasətlə bağ​lılığı elə bir görünüş yaradır ki, siyasi mövzu digər sahələri sı​xış​dıraraq, ön plana çıxmışdır. Bu siyasi təfəkkürün in​ki​şa​fın​dan​mı, yoxsa, əksinə, həqiqi alternativ siyasi fikir defisitliyini rəngsiz-boyasız, çılpaq, düzxətli fikirlər çoxluğu ilə doldurmaq təşəbbü​sün​dənmi irəli gəlir? Si​yasi təfəkkürün daxili rəngarəngliyini, mü​rək​kəb çoxpilləli strukturunu, müxtəlif təzahür imkanlarını bəsit “siyasi” tezislərin xaotik toplumu, statistik yekunu ilə əvəz etmək mümkündürmü? Bunlar böyük suallardır. Lakin üzdə olanı budur ki, hadisələrin görünən qatında siyasiləşmə tendensiyası başqa pro​sesləri sıxışdırıb çıxarmaq, milli təfəkkürün inkişafına yö​nəldilmiş siyasi, iqtisadi və mədəni-mənəvi maarifçilik hərəkatını psevdosiyasi dedi-qodularla əvəz etmək təhlükəsi yaradır.  

Hansı prosesləri? Cəmiyyətimizdə daha hansı yeniləşmələr müşahidə olunur? Yenə də KİV-ə, mətbuata nəzər salsaq, ənənəvi əxlaq üçün yabançı olan erotik mövzuların, uydurma dəhşətlər və uydurma qəhrəmanlıq mövzularının həddindən artıq çoxaldığını görərik. Habelə, sensasiyaçılıq, hadisəçilik, dedi-qodu meyli də güc​lən​mişdir. Geyimlərimiz də xeyli dərəcədə yeniləşmiş, sadə Av​ro​pa stili ilə yanaşı çoxlu ekstravaqant modalar ənənəvi modelləri sıxışdırmışdır. Bu yeniliklərin hansı bizim avropalaşmaq istəyimiz​dən irəli gəlir? Başqa sözlə, biz Avropanı düzgünmü təsəvvür edi​rik və nə dərəcədə dərk edirik? 

Yenə də mahiyyət kənarda qalanda zahiri cərəyanlar, for​ma​lar imitasiya olunur... 

Sualı bir az başqa cür qoyaq. A.Bakıxanov, M.F.Axundov, H.Zərdabi, Ə.Hüseynzadə, Ə.Topçubaşov, F.Xoyski və s. avropa​laş​maq ideyasını irəli sürəndə nəyi nəzərdə tuturdular? Biz Avro​pa​dan elmi-texniki inkişaf səviyyəsini, rasional düşüncə üslubunu, si​yasi təfəkkür mədə​niyyətini, fəlsəfi təfəkkürün hüquq müs​tə​vi​si​nə köçürül​məsinimi götürmək istəyirik? Yoxsa onların özünün xi​las olmağa çalışdığı və məmnuniyyətlə xaricə ixrac etdiyi “kütləvi mədəniyyətimi” nəzərdə tuturuq? 

Lakin bir məsələdə hələ də avropalaşmadığımız şübhə doğur​mur. Qarşı tərəf proseslərin mahiyyətini, həqiqətdə necə ol​du​ğunu bir kənara qoyub, zahirilikdən, məharətlə formalaş​dı​rıl​mış ictimai rəydən ikiəlli yapışan​da və “təki görünüş uyğun gəlsin, əslində necə olması bir o qədər də vacib deyil” mövqeyindən çıxış etdikdə, biz tezcə sarsılırıq, onun dilini anlamır, özümüzü qadın təfəkkürünün məntiqinə uyğunlaşdıra bilmirik. Qoy qadınlar bizdən inciməsin, çünki qadın düşüncəsinin zahirilik və məkrlə əla​qələn​dirilməsi Avropa ideoloqlarının özünə məxsusdur. Qərbin məş​​hur yazıçısı U.Folkner qadın və kişi düşüncə tərzini belə fərq​lən​dirir: “Kişi faktdan çıxış edir, onun necə görünəcəyi, həqiqətə bən​​zəyib-bənzəməyəcəyi əsas deyil. Qadın üçün isə əsas məsələ za​hi​rən hadisələrin bir-birini tamamlaması və hər şeyin uyğun gəl​mə​si​dir. Həqiqətdə necədir, – bunun mət​ləbə dəxli azdır”... Femi​ni​za​si​​yaya hörmətlə yanaşan Av​ropa çoxdan qadın məntiqinə uy​ğun​laş​mış və hər şeyi zahirən gözəl təqdim etməyi öyrənmişdir. Təbii ki, kişi dü​şüncəsi də atılmamış, lakin aysberqin alt qatında sax​lanmışdır.      

Təsadüfi deyil ki, bu gün qadın məkrindən xilas olmağın ən yaxşı yolu Avropa centlmenliyidir... Burada yadıma Kislovodskun kənarındakı “Məkr və məhəbbət” qəsri düşdü. Turist səfərində bi​zi müşayiət edən bələdçi qəsrin adı haqqında məlum əfsanəni danı​şır​dı. “Xanın qızı çobana aşiq olur. Xan isə bununla razılaş​ma​ya​raq, qızını zəngin bir adama vermək istəyir. Çoban və qız etiraz əla​məti olaraq özünü qayadan atmaq qərarına gəlirlər. Çoban özü​nü atır, qız da özünü atmaq istəyərkən ağlına gəlir ki, daha çoban yoxdur. Bir o sağ qalıb, bir də həmin zəngin adam. Qayıdıb, atasının təklifinə razılıq verir. Bax, “Məkr və məhəbbət” adı bu​ra​dan qalıbdır”. Bu məqamda bir avropalı turist iradını bildirdi və de​di ki, axı, sizin o çoban da heç az təqsirkar deyil. Görünür, o lap tür​kün biri imiş. Centlimenliyi çatmayıb, qadına yol vermək əvə​zi​nə birinci özü tullanıb. Turistin türkə münasibəti mənə toxunsa da ün​vana düz düşmüşdü. Bu yerlər həqiqətdə qədim türk tayfala​rın​dan olan qaraçay​lıların məskəni idi... İnsafən avropalı da çobanın gü​na​​hından tez keçdi və onu Avropa İnsan hüquqları məhkə​mə​si​nə vermək barədə məsələ qaldırmadı. Deyə​sən, qulağının dibində er​məni lobbisindən heç kim yox idi...

Bəli, qadın məkrindən, qadın düşüncə tərzindən bəhrələnən siyasi fikir labirintlərində azmamaq üçün ən azı centlmen olmaq lazım imiş. Lakin məkr, siyasət və centlmenliyin qaynayıb-qarış​dı​ğı bu məntiq bizim üçün, görünür, hələ də anlaşılmazdır. Ona görə də biz Avropa ilə yenə də türk dilində, kişi məntiqi ilə danışmaq is​tə​yirik. Avropa isə qadın haqqlarını, kişi ilə qadının bərabərliyi ide​yasını müdafiə etməklə yanaşı bizdən qadın düşüncəsini də öy​rən​məyi tələb edir. Və bizi yoxlamaq üçün sınağa çəkir. Avropaya daxil olmaq istəyirsinizsə, kobud kişi məntiqi ilə, hünər dilində (ya​da salaq: farsi – şəkərəs, türki – hünərəs) deyil, məhz siyasət di​lin​də cavab verməyi öyrənib-öyrənmədiyimizi yoxlayır.  

Qərblilər qərar qəbul edildikdən sonra acıqla, hökmlə deyil, hələ qərara qədər qılıqla, taktla – onların öz dilində danışmağı göz​ləyirlər. Ermənilər senatorların hər biri ilə iş aparır, ictimai rəyi öz istəyinə uyğun formalaşdırmaq istəyir, türk isə “həqiqət onsuz da mənim tərəfimdədir”, – deyə saymazlıq edirsə, bu, türkün hələ də onlara yad olduğunu xatırladır. 

Bütün bunlar az imiş kimi Azərbaycanda da psevdosiyasi qüv​vələr iqtidarı tənqid edərək, onu acıqlı qərarlar qəbul etməyə səs​ləyirlər. Lakin nə yaxşı ki, bu gün Azərbaycana rəhbərlik edən şəxs Şərqin dilini bildiyi kimi, Qərbin də dilini bilir və vəhdət ide​ya​sından çıxış edir. Prezident İlham Əliyevin, dövlət başçısı ol​maz​dan əvvəl Avropa Şurası Parlament Assambleyasının vitse-prezi​den​ti olması və mötəbər Avropa qurumlarından birinə rəhbərlik et​məsi məhz buna dəlalət edir.

Qəti əminik ki, biz bundan sonra da seçimimizi düzgün edə bil​sək, siyasi dözüm nümayiş etdirsək və daxil olduğumuz ailənin di​lində danışmağı öyrənsək, Avropa da, Amerika da gec-tez düz​gün seçim edəcəkdir.
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